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Groupe Picardie
Compte-rendu

Conseil d'Administration élargi

21 juin 2004 à Soissons

Présents : M. Acévédo (BM Péroy et Senlis) - F. Atron (BDP Aisne) – J. Bénichou (Présidente jury examen ABF 2004) - M. Bouguin (BDP Aisne) - M.P. Cauvin (BM Amiens) – A. Delafraye (CCRB) - M.T. Duthoit (Médiathèque St Martin Longueau) – D. Le Goff (BDP Aisne) – W. Le Guil (BM Compiègne) - C. Mecozzi (BM Pont Ste Maxence) – V. Mollion (BM Chambry) - H. Roberti (BDS Amiens) -  R. Saied (BM Senlis) - A. Stern (BDO Beauvais) 
Excusés :  N. Hanotte (BDO) –  I. Moreau (BM Clermont) 
ORDRE DU JOUR 
1. Conseil National du 10 juin 2004

2. Congrès de Toulouse 2004

3. Journée des trésoriers du 17 mai 2004

4. Formation 2003/2004 

5. Formation 2004/2005

6. Questions diverses 

Christiane Mécozzi remercie Jacqueline Bénichou, Présidente de jury pour l'examen ABF, pour sa présence.
1. Conseil National du 10 juin 2004 et AG du 13 juin 2004

Modification du bureau national

Gérard Briand, trésorier, est démissionnaire. C’est Daniel Le Goff, démissionnaire du poste de secrétaire général, qui est élu trésorier. Caroline Rives (BnF) est élue secrétaire générale adjointe. Bernadette Troalen (BU) est élue vice-présidente. Le vote du trésorier a eu lieu à bulletins secrets : 14 voix pour Daniel Le Goff et 6 voix pour Pierre Bruthiaux.
Organisation de l'association

Le Conseil National souhaite revoir l’organisation interne de l’association. La suppression des sections votée à l’AG du 13 juin 2004 sera un élément supplémentaire à prendre en considération dans les modifications des statuts dont les travaux devront commencer très prochainement.

Les sections, BP (bibliothèques publiques) et SER (section d'étude et de recherche : les BU, les bibliothèques spécialisées…), seront supprimées. Un rôle plus important sera donné aux groupes régionaux : nos représentants au National devront transmettre nos suggestions. Des commissions seront constituées : commissions permanentes et temporaires.
Modification des statuts

Un groupe de travail sera mis en place pour travailler sur le dossier ; un texte final sera voté avant le congrès 2005 à Grenoble ; le Bureau National souhaiterait mettre les nouveaux statuts en place au congrès de 2006 à Paris à l'occasion du centenaire de l'association (à une date symbolique !). Au cours des CA de notre région, il faudra faire des propositions qui seront retransmises par notre représentant.

Motions

Plusieurs motions ont été retenues et votées à l’AG du 13 juin 2004 à Toulouse (voir textes sur le site de l'ABF www.abf.asso.fr) : 
· Une motion sur le système Licence-Master-Doctorat 

· Motion sur la gratuité des livres scolaires, rédigée sous forme de lettre, encourageant l'achat des documents directement par les familles par le biais des chèques-lecture ou des cartes à puces. 
· Motion sur l’accueil des publics handicapés.

· Motion pour maintenir le Centre d'information  "Sources d’Europe"
Congrès 2005 et 2006

Le thème retenu pour le congrès 2005 à Grenoble est le "droit des bibliothèques". Afin de poursuivre le travail sur le "droit de prêt" et sur le "droit d’auteur", le but de ce congrès est de parler des droits que doivent appliquer les bibliothèques, de faire valoir le droit des bibliothèques à exister et à évoluer selon des critères prédéfinis et de défendre les droits des usagers.
Le thème retenu pour le congrès 2006 à Paris, à l’occasion du centenaire de l’association, est "les bibliothèques du futur" qui se déroulera certainement à la Villette.
Campagne d'adhésion

Au 31 décembre 2003, le nombre d’adhérents était de 2742, soit une baisse de 5%. De ce fait, la commission "La vie de l'association" a été chargée de travailler sur une campagne pour augmenter le nombre d'adhésions. Cette commission a envoyé des courriers aux anciens adhérents pour les relancer et des courriers aux nouveaux adhérents pour faire un accueil personnalisé.
Propositions du Groupe Picardie pour s'associer à cette action :

· Organiser une journée festive en octobre et regrouper les élèves des anciennes promotions (depuis1995/1996) ?

· Préparer un article,  un témoignage, un compte-rendu pour le congrès 2006, sur les 100 ans de l’ABF ?
· Avec le bulletin d’adhésion, joindre la plaquette de l'ABF (après relookage de cette dernière car trop de texte et pas assez agréable à lire)
· Reformuler la définition de l’ABF et faire savoir que l’association n’est pas uniquement un centre de formation et qu'elle n’est pas non plus un syndicat.

2. Congrès de Toulouse 2004

Participation des Picards :

Le thème retenu par le congrès de Toulouse était « bibliothèques et territoires ». Le nombre de participants s’élevait à 585 (contre 380 inscrits à Aubagne en 2003).

Bilan : 12 personnes du groupe Picardie ont assisté au congrès de Toulouse (contre seulement 5 en 2003 à Aubagne) : Daniel Le Goff, Françoise Atron, Marie Bouguin-Le Goff, Jeanne-Marie Legrand (qui a adhéré à l'ABF pendant le congrès), Annie Stern, Nelly Hanotte,  Marie-Thérèse Duthoit (boursière 2002), Chistiane Mécozzi, Jean-Michel Ducellier (boursier 2003) et 3 boursiers 2004 : Vincent Mollion, Céline Caron et Sabrina Dumont-Fellow. D'autres adhérents ne faisant pas partie des CA élargis ont également participé : Dominique Baillon-Lalande (Conseillère Livre et Lecture de Picardie), Rabib Saied (BM Senlis),  Sandrine Pantaleao (BM Beauvais)…
Il est proposé d'inscrire le congrès ABF dans le plan de formation.

La Picardie est intervenue dans plusieurs ateliers :
· Marie-Thérèse Duthoit (BM St Martin Longueau) est intervenu dans l'atelier "la vie de l'association", qui est une commission qui développe des actions de proximité et qui a d'ailleurs suscité des vocations pendant le congrès (affaire à suivre) ! Marie-Thérèse a expliqué les actions menées comme la campagne d’adhésion, la création d’un dossier pour aider à gérer et à animer un groupe régional (par exemple organisation de la journée de formation de trésoriers), la création d’un nouveau bulletin d’adhésion…

· Daniel Le Goff (BDP Aisne) et Rabih Saieb (BM Senlis) ont animé l’atelier sur les portails, atelier qui a présenté des sites Web de bibliothèques. Beaucoup de réflexions positives ont été portées sur cet atelier qui était très parlant sur l’expérience de chacun des sites ; les sites présentés étaient très intéressants et leur consultation est vivement conseillée : http://bdp.cg02.fr (BDA) ; www.bmsenlis.com pour la Picardie.  D'autres sites ont été présentés comme celui de la BDP du Val d'Oise : www.valdoise.fr/revodoc ou webbdp.cg95.fr et celui de Reims : www.bm-reims.fr
Tour de table pour connaître l'avis de tous les participants au congrès :
· Concernant les séances plénières, les ateliers, la visite du salon professionnel, tout cet aspect est bien assimilé par les nouveaux arrivants mais il manque une bonne information au niveau du rôle que doit jouer l'adhérent de base au niveau des AG (au nombre de 2 pendant le congrès : BP ou SER puis AG du national). Certains sont surpris qu'on leur demande de voter sur un texte dont ils n'avaient pas mesuré l'importance à réception du document (rapport d'activités, rapport financier, rapport d'orientation, motions…) Une information pourrait être faite au sein du groupe pour le prochain congrès. Une lettre d'accompagnement du National serait peut être utile : Marie-Thérèse Duthoit relayera l'information à la commission "vie de l'association".

· Les mots "soirée de gala" ont gêné plusieurs adhérents qui ne se sont pas inscrits au repas du samedi. Les mots "repas du samedi soir" sont moins pompeux mais un terme intermédiaire pourrait être trouvé. Des adhérents d'autres groupes nous ont fait la même remarque ! Il est encore fait appel à Marie-Thérèse pour voir si une modification est possible à ce niveau. Les idées retenues sont : Soirée festive ou Soirée conviviale.

· Plusieurs ont exprimés le regret de n’avoir pas pu visiter la médiathèque « José Cabanis »

· Tous ont été enchantés par les discutions, les échanges, l’accueil : le congrès est le lieu idéal pour rencontrer les collègues français et  internationaux.

· C’était très formateur d'entendre parler des territoires à travers  les débats.

· A. Poirot  (Inspecteur Général des Bibliothèques) nous a appris bien des informations sur la rédaction des petites annonces d’offre d’emploi. 

· Les rencontres sur le salon professionnel étaient très fructueuses : avoir en un même endroit la possibilité de se renseigner et d’échanger sur l’équipement d’une bibliothèque tant au niveau aménagement que l’équipement informatique sont très complémentaires.

· Les forums auxquels étaient impliqués les professionnels tels que les portails et RFID ont étaient appréciés. Daniel Le Goff nous informe que les professionnels eux aussi étaient contents, et qu’il faut continuer à les impliquer dans des forums. 

Bourses : 
Pour la 3ème année consécutive l'ABF National et le Groupe Picardie ont accordé des bourses pour permettre à des adhérents de catégorie C ou B à participer au congrès de Toulouse. 4 candidatures ont été reçues : 1dans l'Oise + 1 dans l'Aisne + 2 dans la Somme.

· Oise : Céline Caron (candidature proposée par Annie Stern) : responsable de la BM de Milly-sur-Thérain (ouverture en 2003), emploi jeune (catégorie C), élève Abf 2003/2004, adhérente Abf : candidature retenue par le CA

· Aisne : Vincent Mollion (candidature présentée par Daniel Le Goff) : médiateur du livre à la BM de Chambry, emploi jeune agent du patrimoine (catégorie C), élève Abf 2003/2004, adhérent Abf : candidature retenue par le CA

· 1ère candidature Somme : Sabrina Dumont-Fellows (proposée par Hervé Roberti) : coordinatrice de la Médiathèque intercommunale de Oisemont (catégorie B), adhérente Abf  : candidature retenue par le CA

· 2ème candidature Somme : Bertrand Pierre-Louis : BM d'Ailly-sur-Somme, élève Abf 2003/2004 : candidature non retenue (trop tardive et en surnombre : il était prévu d'octroyer 3 bourses, une par département). 

Le CA est d'accord pour garder la candidature de Bertrand Pierre-Louis en réserve pour le congrès 2005 à Grenoble ; elle sera prioritaire si le candidat renouvelle sa demande. 

Le CA rappelle qu’en échange de la participation financière de l'ABF, un compte rendu est demandé à chaque boursier pour parler de son expérience au congrès (impression générale, avis sur les séances plénières ou les ateliers…, au choix). En accord avec eux, ce compte rendu nous sera remis à l'occasion du prochain CA, le 13 septembre 2004.
Il est à noter que les BDP ont joué un rôle non négligeable dans les inscriptions au congrès (en plus des boursiers nommés ci-dessus) : Daniel Le Goff et Françoise Atron de la BDP de l’Aisne ont entraîné dans leur sillage 2 nouveaux congressistes (Jeanne-Marie Legrand et Marie Bouguin) ; d’autre part Annie Stern de la BDP de l'Oise a permis l'inscription au congrès de Nelly Hanotte (Annie Stern souhaiterait faire participer 4 personnes en 2005).
Rappel des frais engagés pour les boursiers :

L'Abf National a pris en charge les 3 inscriptions au colloque :
 3x130  = 390,00 €

L'Abf Picardie a pris en charge pour les 3 boursiers (remboursement au tarif CNFPT) :

· repas du midi + gala (compris dans l'inscription) 
110+110+ 95 = 315,00 €

· repas du soir (jeudi, vendredi, dimanche)
9x15,25 = 137,25 €

· repas du lundi midi pour S. Dumont (déduit de l'inscription) 
1x15,25 =   15,25 €

· frais d'hébergement (4 nuits par boursier)
12x38,11 = 457,32 €

· frais de déplacement 
150,50+100,20+194,10 = 444,80 €

· soit un total d'environ
 1.369,62 €

Date de lancement des demandes de bourses : 
Une grande différence existe entre les frais de transports des boursiers (100, 150 ou 200 €) pour la même distance. Certains n’ont pas pu bénéficier des réductions de la SNCF car leur réservation était trop tardive. Pour diminuer les frais de déplacement, le CA propose que les demandes de bourses soient envoyées beaucoup plus tôt (début janvier), afin que celles-ci soient sélectionnées avant réception des bulletins d'inscription, ce qui permettrait aux boursiers de bénéficier des demi-tarifs pour les transports SNCF. Une information pourrait également avoir lieu lors qu'un cours ABF en expliquant bien le contenu et le déroulement du congrès. 

3. Journée d'étude des trésoriers du 17 mai 2004

Les comptes du National, des sections et des groupes régionaux sont vérifiés par un expert comptable avant d’être présentés au commissaire aux comptes. Le budget de l’ABF est unique et comprend les comptes du national, des groupes régionaux et des sections. Le président et le trésorier du National  sont responsables de tous les comptes.

Tous les comptes n’ont pas été validés par le National dans les délais car 2 régions n’étaient pas en règle : une région avait 2 comptes alors que ce n’est pas possible et un groupe régional inexistant avait un compte (Nord Pas-de-Calais)

Il faut savoir que les problèmes de trésorerie des régions se répercutent sur le National. Il est donc nécessaire d’établir une meilleure articulation. Les dossiers comptables présentés par la plupart des régions ne sont pas conformes. Généralement les groupes présentent une comptabilité de trésorerie c’est à dire un bilan des opérations à un moment donné, ce n’est pas ce qu’il faut faire. Il faut présenter la comptabilité d’engagement. Par exemple les salaires des enseignants de l’année scolaire 2004/2005 sont à inscrire sur le budget 2004 même si la dépense n’est effectuée qu’en 2005. Les comptes 2004 sont à envoyer au National avant le 31 janvier 2005.

Début septembre Danielle Chantereau doit nous envoyer un modèle de plan comptable. Elle prépare également un dossier regroupant des modèles de demandes de subventions (Drac, CNFPT, région, département), des modèles de convention de formation… Le but est de faire bénéficier à toutes les régions les dossiers déjà bien rôdés dans certaines d’entre elles.

Plusieurs anomalies ont été constatées, en voici quelques unes à résoudre :

· Les enseignants effectuant moins de 3 heures de cours ne doivent pas être payés directement par le groupe régional comme c’était l’usage jusqu’à présent, c’est illégal. Il faut suivre la même procédure que les autres enseignants et passer par le National. Pour les enseignants fonctionnaires, le certificat administratif des cumuls d’heures supplémentaires permet de déduire certaines charges sur les fiches de paie.

· Concernant les justificatifs, ceux-ci sont nécessaires que ce soit pour les dépenses ou les recettes. Ces documents doivent être des originaux et doivent comporter le nom du fournisseur et le montant TTC. Pour les subventions et autres recettes, l’original du courrier de l’organisme payeur est à joindre au dossier. Les attestations personnelles ou à en-tête ABF ne sont pas des justificatifs réglementaires.

4. Bilan de la formation 2003/2004 
Avant de donner la parole à Françoise Atron, Christiane Mécozzi signale deux informations importantes à diffuser :

· A l’atelier « Statuts et formation » du congrès, il a été rappelé que les acquis de la formation ABF pouvaient faire l’objet d’une validation. Chaque candidat doit faire sa demande seul auprès des universités (une ou plusieurs) : les critères de validation sont différents d’une université à l’autre. Cette validation concerne essentiellement ceux qui poursuivent une formation post bac.

· D’autre part à l’AG du 13 juin 2004, Jacqueline Bénichou, ici présente, a signalé l’ouverture possible d’une formation non diplômante avec une modification des critères de sélection des élèves souhaitant suivre la formation ABF sans passer l'examen. Il y aura à la rentrée 2004/2005, deux centres tests : Mulhouse et Lorraine

Evaluation des élèves par Françoise Atron :
· Pour les élèves en poste, la formation est lourde et fatigante.

· Certains n’ont pas d’ordinateur personnel ou à disposition, ce qui pose un problème pour la recherche et la rédaction de la liste bibliographique.

· Plusieurs voudraient en savoir davantage sur la profession.
· Cette formation itinérante a bien des avantages : connaître et découvrir différentes structures, BM, les BDP etc.…..

· Les visites, le stage, tout contribue à ce que la formation soit maintenant connue et reconnue par les employeurs.

· Les élèves en voudraient encore plus dans toutes les matières, la formation leur donne envie d’aller plus loin.

Tour de table des enseignants présents :
De l'avis général, c'est un bon groupe bien soudé avec une baisse de régime de février à avril.

Perspectives de réussite à l’examen 2004

Une élève est en difficulté ; les autres sont d’un bon niveau et très à l’écoute des autres.
Importance de la formation d’initiation ou de base des BDP

La formation dispensée par les BDP est indispensable et primordiale dans tous les cas ; il faut l’exiger pour l’acceptation  à la formation ABF pour les candidats travaillant en BDP. 

Tradition d’offrir un voyage au major de promotion ?

Sur le principe, le CA est d'accord. Voir au prochain CA, quel type de voyage peut être proposé au major de promotion.
Améliorations proposées : 
Cet automne le livret pédagogique RAU (Renseignements aux usagers) sera imprimé et mis à disposition des élèves. Françoise Atron propose également de faire plusieurs sorties en librairie.

Une journée de formation est envisagée sur  la Bande Dessinée avec l’association d’Amiens « On a marché sur la bulle » en remplacement de celle organisée habituellement à la « Maison de la BD » de Creil : une approche plus concrète de la bande dessinée sera abordée.
5. Formation 2004/2005 / Françoise Atron
Quelle bibliothèque nouvellement construite visiter ?

Propositions : Chaulnes (80), Cagny (80), Ver sur Seine et d’autres de l’agglomération d’Amiens

Quelques dates à retenir
La formation ABF Picardie démarre ses cours le lundi 20 septembre 2004 à Soissons.
Le 13 décembre 2004, une  journée d'étude est organisée à Amiens par Picasco et l'Abf sur le thème "Bibliothèque, Information, Europe". Cette journée sera inscrite dans le planning des élèves ABF.
La BDO organise plusieurs animations le dernier trimestre 2004 : « Lire en Fête » avec Léopardi ; les Contes d’Automne  à partir du 12 novembre ;  le mois du film documentaire en novembre 2004
L’ABF Picardie prend-elle toujours en charge l’achat des livrets de catalogage et des livrets RAU?

Après un échange assez important et au regard de ce qui se passe dans les autres centres, le CA décide d'acheter tous les manuels nécessaires à la formation en 25 exemplaires et de les prêter aux élèves jusqu'aux examens de juin. Ce projet est inscrit dans la demande de subvention qui sera envoyée à la DRAC très prochainement. 

6. Examen des dossiers des candidats 2004-2005

Françoise Atron remet à chacun une liste des 22 nouveaux dossiers reçus répondant aux critères et une liste de 6 dossiers déposés l'an dernier  (inscrits acceptés mais ayant renoncé). Toutes les candidatures sont analysées. Le nombre d'inscrits est normalement  limité à 25. A ce jour 24 dossiers ont été acceptés, 1 dossier est encore à l'étude.
7. Questions diverses

Licence professionnelle "Métiers des bibliothèques"
Hervé Roberti nous annonce que l’Université Jules Vernes d’Amiens commence une licence professionnelle "Métiers des Bibliothèques". Un maître-assistant a été recruté pour organiser la formation. Les premières promotions seront de 25 élèves puis 30 élèves à partir de  2006/2007. Les inscriptions sont à effectuer avant le 10 juillet 2004.
Hervé Roberti et Daniel Le Goff s'organisent pour mettre toutes les informations utiles sur cette formation sur le site de l'ABF groupe Picardie. 
En raison de l’heure tardive, la séance est levée à 20h 15. Le 22 juin 2004 à 17h, après la remise des diplômes de la formation ABF 2003/2004, un CA élargi s’est réuni pour étudier toutes les questions n’ayant pas été abordées la veille, certaines  décisions importantes devant être prises avant les vacances.

Compte-rendu

Conseil d'Administration élargi

22 juin 2004 à Soissons

Présents : F. Atron (BDP Aisne) - M.P. Cauvin (BM Amiens) – A. Delafraye (CCRB) - M.T. Duthoit (Médiathèque St Martin Longueau) – D. Le Goff (BDP Aisne) - C. Mecozzi (BM Pont Ste Maxence) – I. Moreau (BM Clermont) – P. Villain (BM Senlis)

Avait donné pouvoir : H. Roberti (BDS Amiens)  à C. Mécozzi (BM Pont)

ORDRE DU JOUR 

1. Secrétariat du centre de formation
2. Réunion des enseignants

3. Questions diverses
1. Secrétariat du centre de formation
Une subvention est sollicitée auprès la DRAC pour une prise en charge partielle des frais inhérents à la formation. Cette demande a été acceptée sous réserve de l'examen complet du dossier en cours d'élaboration. Dominique Baillon-Lalande, conseillère livre et lecture, a été ferme sur le fait que que cette subvention ne pouvait en aucun cas servir à payer les enseignants ou le secrétarait. C'est pourquoi le dossier déposé doit principalement recenser les actions menées pour amélorier  la formation sur le fond ou sur la forme (intervention de professionnels, achat de manuels…). Ce point étant réglé, il convient donc de voir si le budget du Groupe Picardie peut supporter la charge d'un secrétariat.
Christiane Mécozzi  propose dans un premier temps d'effectuer un CDD de 3 mois en attendant de voir plus en détail le budget avec la trésorière du groupe, Nelly Hanotte. Cette solution permettrait d'apporter de l'aide à Françoise Atron pour la préparation de la formation 2004/2005. Le contrat sera revu avant chaque renouvellemnt en fonction du budget disponible. Daniel Le Goff voit avec Danielle Chantereau, déléguée nationale,  pour les modalités. C'est le National qui fait le contrat et les bulletins de salaire ; le groupe rembourse par chèque les sommes engagées par le National.
Philippe Villain propose la candidature de Michèle Acevedo qui est actuellement à mi-temps à la BM de Senlis avec la possibilité d’utiliser les moyens techniques de la bibliothèque (photocopieur, matériel informatique…) ; si Michèle Acévédo donne son accord, elle travaillera du 1erjuillet jusqu’au 30 septembre 2004 et effectuera 4 heures hebdomadaires. La répartition des heures sera établie en accord avec Françoise Atron qui sera chargée de planifier son travail. Le CA décide de prendre à sa charge les frais de déplacement de la secrétaire. Françoise rappelle que la formation est équilibrée financièrement s'il y a au minimum 15 élèves.

Coût estimatif du projet

Pour les frais de déplacements : sur une base de 0,25 € / km soit 50 € / par mois. Il est envisagé une moyenne de deux déplacements par mois : 2 fois 8 heures à Soissons ou 2 fois 4 h à Soissons + 2 fois 4 h à Senlis.
Calcul pour 3mois : 
Salaire + charges : 300 € /mois X 3  mois
=    900  €




+ Frais de transport 


=    150  €




total 




= 1.050  €

2. Réunion avec les enseignants
Suite à l'évaluation faite auprès des élèves, il s'avère que certains points de la formation sont abordés par plusieurs enseignants. Françoise Atron propose donc d'organiser une réunion de concertation réunissant tous les enseignants avant la rentrée 2004/2005, pour éviter les redites et surtout les oublis. Elle aura lieu le 13 septembre à 15 h à la Bibliothèque Municipale de Pont-Sainte-Maxence dans l'Oise avant le CA programmé à 17 h. Françoise Atron enverra la convocation aux enseignants avec leur dossier. Cette réunion basée sur le principe de la convivialité pourra être articulée autour de plusieurs objectifs :

· Présenter les nouveaux enseignants

· Réunir les enseignants d'une même matière pour mieux répartir leurs cours

· Faire connaître aux autres enseignants le contenu des cours de chacun
· Créer des fiches techniques pour synthétiser et uniformiser le contenu de la formation

· Recueillir les cours des enseignants qui en sont d'accord ; regrouper ces documents pédagogiques et fabriquer un corpus de cours de formation qui pourra être consulté aussi bien par les enseignants que par les élèves.
3. Questions diverses
Journée d'étude du 13 décembre 2004 à Amiens

Daniel Le Goff se charge d'informer le National  et voit avec Gilles Eboli s'il est disponible pour participer à cette journée.  Philippe Villain  propose de prendre contact avec Mme Claude Dugranrut 1ère adjointe à Senlis et Député Européen (affaire à suivre). Philippe Villain se demande si le thème choisi ne concerne pas essentiellement le National plutôt que de le réduire à une journée régionale ; éventuellement voir s'il est possible d'intégrer le GIF et le Groupe Paris. Il est également suggéré de prendre contact avec EBLIDA
Cette journée étant organisée un lundi, jour de fermeture de la Maison de la Culture d'Amiens, Marie-Pierre Cauvin  informe le CA que le personnel de la régie ne travaille et que cela pose des problèmes d'organisation. Aussi serait-il judicieux de prendre contact rapidement avec la Maison de la Culture et d'établir un devis pour avoir le personnel de la régie le 13 décembre 2004 toute la journée. Cette mission est confiée à Marie-Pierre Cauvin.
La séance est levée à 18h 15.
Notez dès à présent les dates des prochaines réunions 

Réunions des enseignants

Le 13 septembre 2004 à la Bibliothèque Municipale de Pont Ste Maxence à 15 h

CA élargi

Le 13 septembre 2004 à la Bibliothèque Municipale de Pont Ste Maxence à 17 h

Le 15 novembre 2004 à 16 h à Amiens (lieu à définir)

Compte-rendu rédigé le 3 juillet 2004 par Marie-Thérèse Duthoit et Christiane Mécozzi.
Information de dernière minute : Après analyse du budget par Nelly Hanotte, trésorière du Groupe Picardie, il a été possible d'établir un CDD d'un an pour le secrétariat du Centre de formation. Un premier CDD de 3 mois faisait perdre 9 mois de travail d'un personnel formé, ce type de contrat n'étant renouvelable qu'une seule fois et pour une durée de 12 mois maximum. Ce contrat sera renouvelé sous réserve d'une trésorerie en bonne santé !
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