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Groupe Picardie
 

Compte rendu du CA du 13 septembre 2004
à Pont-Sainte-Maxence
 
Présents : Acévedo Michèle, BM Senlis (60) - Atron Françoise, BDP de l’Aisne (80) - Delafraye Annick, Communauté communes rurales du Beauvaisis (60) – Ducellier Jean-Michel, Communauté de Communes du Doullennais (80) - Duthoit Marie-Thérèse, Saint Martin Longueau (60) - Gaudon Pascale, BM de Cagny (80) - Hanotte Nelly, BDP de l’Oise - Mécozzi Christiane, BM Pont sainte Maxence (60) - Moreau Isabelle, BM Clermont (60) - Stern Annie, BDP de l’Oise (60).
Excusés : Bouguin-Le Goff Marie,  BDP de l’Aisne – Cauvin Marie Pierre, BM d’Amiens (80) - Le Goff Daniel, BDP de l’Aisne - Roberti Hervé, BDP de la Somme - Vandôme Anne Marie, BM Clermont (60).
1. Point sur la formation ABF Picardie
Pour la première fois les enseignants de la formation ABF Picardie se sont réunis. Françoise Atron, responsable du Centre Picardie a présenté le nouveau planning et a rappelé les objectifs de la formation.

Michèle Acévédo, ancienne élève de l’ABF a intégré l’équipe du centre de formation.  Embauchée par le groupe de l’ABF Picardie, elle assure depuis le 1er juillet 2004 le secrétariat du Centre de formation et aide Françoise Atron dans la gestion très lourde de la formation.

Une synthèse de cette réunion a permis à chaque membre du CA présent de faire un point sur la formation. 

Annick Delafraye souhaiterait que le cours sur l’indexation soit enseigné en demi-groupe pour être davantage à l’écoute des élèves ; elle propose également d’ajouter des heures de cours. Françoise Atron signale que pour cette année c’est l’indexation matières Blanc-Montmayeur  qui est inscrite au programme et que par la suite il pourrait être envisagé d’aborder Rameau.
Christiane Mécozzi, enseignante « Renseignements aux usagers » insiste sur l’importance de cette matière parfois mal perçue par les élèves car le programme est très lourd et n’a pas un contenu limité. A noter que le livret RAU édité par l’ABF devrait paraître dans le courant de l’année : il sera une aide précieuse pour les élèves.
Concernant le catalogage, cette matière a des règles bien définies à suivre. Ce qui est rassurant aussi bien pour les élèves que pour le formateur. Il serait intéressant d’inclure l’indexation au catalogage en fin d’année.

Le cours sur l’analyse des documents reste insuffisant en durée.
Michèle Acévédo, en tant ex-élève ABF, constate que la formation évolue. De nouvelles matières sont proposées en accord avec les nouvelles exigences du métier.

Annie Stern précise que la BDO accueille les élèves de l’ABF depuis 3 ans pour une présentation des missions des BDP. Elle signale qu’il faut insister sur la structure territoriale et la mission départementale, présenter le rôle des bibliothèques départementales en relation avec les petits équipements, les services rendus et les animations proposées. L’utilisation du logiciel Powerpoint devrait rendre la présentation plus attrayante et innovante.

Cette année, Adeline Maria, travaillant à la BDO, annexe de Senlis, assurera les cours sur Internet et l’informatisation des bibliothèques.
Annie Stern et Christiane Mécozzi souhaiteraient  que chaque agent sollicité pour intervenir au sein de la formation respecte la voie hiérarchique et informe sa tutelle de son intention de donner des cours. Une discussion s’engage ; divers points de vue sont abordés ; en conclusion il est demandé que l’ABF ne s’immisce pas dans l’organisation interne des différentes bibliothèques mettant à disposition du personnel pour le Centre de formation. Il est proposé qu’une copie du dossier de formation soit envoyée au chef d’établissement afin que ce dernier puisse gérer les absences éventuelles de son personnel. Françoise Atron propose de rajouter dans le courrier destiné aux enseignants une phrase à ce sujet et rappelle que chaque enseignant est responsable de ses actes au sein de son administration.

Françoise Atron réitère sa demande à chaque enseignant d’envoyer son support de cours et elle indique que les cours ou dossiers donnés aux élèves seront compilés afin de faciliter les échanges entre enseignants.

Christiane Mécozzi  remercie Françoise Atron pour la bonne organisation de la formation.

2. La journée d’étude « Bibliothèque Information Europe » du 13 décembre 2004
Cette journée d’étude est organisée à Amiens par PICASCO et l’ABF. Christiane Mécozzi va contacter Hervé Roberti, absent ce jour, pour s’informer de l’évolution du projet.

 3. Le Budget
La présidente rappelle que la présentation du budget va essayer de respecter  les demandes exprimées par le National, c’est à dire faire une comptabilité d’engagement rattachée à un exercice donné et non une comptabilité de trésorerie (ce qui a été fait jusqu'à présent).

Nelly Hanotte et Christiane Mécozzi ont établi le justificatif de la subvention de la DRAC pour le voyage à Dublin. Celui-ci a été envoyé début septembre. Ce document était indispensable pour obtenir la nouvelle subvention sollicitée pour le Centre de formation.
Les frais de déplacement de la nouvelle secrétaire du centre de formation seront pris en charge par l’ABF Picardie.
 4. Voyage d’étude
Christiane Mécozzi propose de préparer dès à présent le voyage d’étude pour l’année 2005 afin d’être dans les délais pour demander une subvention.

Plusieurs destinations sont proposées, notamment celles susceptibles d’utiliser la Compagnie Ryan Air au départ de Beauvais. Une préférence est accordée pour les pays nordiques. Finlande ou Pays bas semblent faire l’unanimité, certains se souvenant de la présentation magistrale des bibliothèques scandinaves au Congrès de l’ABF à Aubagne. Des renseignements auprès de la Compagnie Ryan Air seront pris.

5. Questions diverses
Marie Thérèse Duthoit fait la synthèse de la réunion de « La vie de l’association » qui a eu lieu le jour même à Paris. Ce groupe de travail tente de réorganiser le formulaire d’inscription.
Compte rendu rédigé par Marie Thérèse Duthoit et Isabelle Moreau.

POUR INFORMATION
La prochaine réunion du CA élargi aura lieu le lundi 15 novembre 2004 à la Bibliothèque Jean Giono de CAGNY (80).
