« Actualité du livre d’artiste »

Journée d’étude organisée par le groupe des bibliothèques d’art de l’ABF 

et la Bibliothèque Kandinsky
27 mai 2005 de 9h30 à 18h30

Paris, Centre Georges Pompidou, niveau –1, petite salle

A l’occasion de la 5e édition de l’ArtistBook International qui se tiendra cette année à Paris du 27 au 29 mai, le groupe Art de l’ABF et la bibliothèque Kandinsky organisent une journée d’étude sur l’actualité du livre d’artiste. Qu’il soit le reflet de techniques d’avant-garde ou de traditions bibliophiles, le livre d’artiste permet une grande liberté d’expression dont de nombreux créateurs ont perçu la richesse.

Au travers d’interventions, qui se veulent également des témoignages, cette journée entend sensibiliser le public professionnel à ce médium artistique. 

Après une présentation générale qui fera le point sur le livre d’artiste aujourd’hui, assurée par Didier Mathieu, directeur du Centre des livres d’artistes de Saint-Yriex-la-Perche, deux plasticiens, Yann serandour et Jochen Gerz, évoqueront leur pratique artistique respective au travers de ce media. L’après-midi, la parole sera donnée à des éditeurs et à des bibliothécaires qui commenteront leur choix. Interviendront successivement Roberto Martinez, créateur et éditeur de livres d’artiste, Sylvie Boulanger, directrice du CNEAI, Centre national de l’estampe et des arts imprimés ainsi que des documentalistes et bibliothécaires de la bibliothèque Kandinsky, de la bibliothèque municipale de Lyon et du département des Estampes et de la photographie de la Bibliothèque nationale de France, trois institutions qui ont constitué d’importantes collections de livres d’artiste.

La journée s’achèvera par une visite privée de l’exposition de livres d’artistes présentés dans le cadre de la cinquième édition de l’ArtistBook International qui se tiendra du 27 au 29 mai, Galerie Liliane & Michel Durant-Dessert, 28, rue de Lappe à Paris (11e).

La participation à la journée d’étude est soumise à une inscription préalable (à partir du 9 mai) par mél à l’adresse suivante : veronique.meunier@bnf.fr 

L’inscription est ouverte à tous dans la limite des places disponibles.
