Compte-rendu Journée d'étude ABF sur le cinéma 
et table ronde Filmer en Alsace

17 novembre et 5 décembre 2008

70 bibliothécaires ont participé à la journée de formation du groupe ABF Alsace du 17 novembre 2008 sur le cinéma en bibliothèque intitulée "Le cinéma dans tous ses états en bibliothèque : collection, diffusion, animation".

Au cours de la matinée consacrée au cinéma régional, Renaud Sachet a présenté la vitalité et la diversité de la production cinématographique alsacienne. Le grand nombre de films produits en Alsace est lié à la proximité de l'Allemagne - certaines maisons de production travaillent essentiellement pour des chaines de télévision allemande - la présence d'Arte et l'implication financière du Conseil Régional d'Alsace mais aussi de la Communauté Urbaine de Strasbourg qui participe largement au financement de films produits ou tournés en région.

Grâce au travail de l'association Vidéo Les Beaux Jours, cette production est répertoriée (annuaires des films Alsace), conservée, communiquée (à la Maison de l'Image à Strasbourg) et médiatisée (projections-rencontres avec les réalisateurs ou les producteurs dans tous types d'établissements).

Georges Heck, le directeur de VLBJ, insiste sur le rôle que peuvent jouer les médiathèques dans la diffusion de ces films qui peuvent ainsi avoir une vie "quotidienne", en dehors des présentations  ponctuelles lors de festivals ou autres lieux éphémères.

Pierre Toussaint, réalisateur, présente un de ses films et décrit le travail du réalisateur avant, pendant et après le tournage : recherche de financements, repérages, montage et diffusion.

Comment acquérir ces films en bibliothèque, sachant que la plupart des établissements sont soumis aux marchés publics ? En les faisant connaître à nos fournisseurs habituels et  en organisant le cas échéant des opérations hors-marchés. Pour faciliter ces acquisitions, un rendez-vous annuel organisé par l'ABF Alsace permettra de repérer les créations de l'année et les circuits d'acquisition.

L'intervention de Dominique Rousselet porte sur l'importance de la mise en valeur des richesses cinématographiques par les bibliothécaires et l'intérêt de travailler avec des partenaires institutionnels ou privés : éducation nationale, cinéclubs, salles de cinéma...

Le point sur la VOD en bibliothèque par Dominique Margot clôture la journée. Les expériences menées en bibliothèque sont limitées, se heurtent aux dispositifs techniques à mettre en place pour chaque offre et restent jusqu'ici marginales mais indispensables pour se préparer aux mutations de la diffusion audiovisuelle.

Dans le cadre des journées annuelles des professionnels du cinéma de la région "Filmer en Alsace", une table ronde était organisée le 5 décembre 2008 sur la diffusion des films. Le CNC avec Images de la Culture, la BPI avec Le Catalogue national des films documentaires pour les bibliothèques publiques et l'Adav présentaient leur catalogue et les modalités d’achat aux producteurs et d’acquisitions par les bibliothèques. La médiathèque du Haut-Rhin et les Médiathèques de la Communauté Urbaine de Strasbourg présentaient quant à elles les collections de films présents dans leurs fonds et les différentes façons de valoriser le cinéma dans le cadre des bibliothèques. Cette rencontre entre les diffuseurs et les professionnels était inédite sous cette forme. Reste à renforcer et à élargir à tous types de bibliothèques cette connaissance et cette médiation qui existent déjà dans certaines structures mais qui méritent d'être consolidées.

L'organisation par le groupe Alsace de l’ABF d'une rencontre régionale annuelle des professionnels du cinéma et des bibliothécaires : visionnages et rencontres avec des réalisateurs ou producteurs, journée axée sur l'actualité de l'année écoulée, sorties de film et évènements marquants concrétisera cet intérêt mutuel.

