Intervention ABF Alsace du 19 Novembre 2007 à Colmar :

Décloisonnement des espaces 

et polyvalence des personnels

BM de Mulhouse

Anna Marcuzzi

La Bibliothèque Grand'rue, tête du réseau des Bibliothèques de la Ville de Mulhouse est en mutation depuis 2005, date à laquelle s'est engagée la première phase de réflexion, sous l'impulsion des stages Accueil suivis par la quasi-totalité des personnels d'une part mais également des débats autour des nouveaux usages en bibliothèque qui agitent régulièrement la profession depuis quelques années.

Cette réflexion a mené à une véritable prise de conscience de notre complexité pour nos usagers… et donc à notre volonté de nous recentrer sur les services à apporter à nos usagers en utilisant tous les moyens à notre disposition : espaces, personnel, fonctions, horaires d'ouverture etc.

La deuxième phase de cette mutation –qui vient de s'achever à la rentrée 2007- avait pour objectif de :

· Décloisonner les espaces et donc les services (adultes et Jeunesse)

· Favoriser la circulation des publics dans ces espaces

· Améliorer la lisibilité du fonctionnement de la Bibliothèque pour le public

· Améliorer la convivialité des lieux

· Rechercher l'efficacité en terme de personnel dans un contexte contraint

A la Bibliothèque de Mulhouse, lorsqu'un grand chantier s'ouvre, il est de tradition de créer un groupe de travail qui doit se charger des grandes réflexions et de leur faisabilité. La restructuration de la Bibliothèque Grand'rue n'a bien évidemment pas dérogé à cette règle et les réunions de ce groupe de travail ont rapidement préconisé :

· L'installation de la section Prêt Jeunesse au premier étage de la Bibliothèque (en lieu et place de la salle de documentation Jeunesse), soit au même niveau que la salle de prêt Adultes. Cette installation, à la fois fonctionnelle et symbolique, permettait dons de créer des passerelles entre les publics par la mise en commun de certains fonds (regroupement du fonds "contes" en salle Jeunesse, BD sous forme de zone d'appel entre les deux sections, les portes entre les deus sections ayant été supprimées.

· L'extension de la Banque de prêt (déjà fruit d'une première étape de restructuration ayant conduit à centraliser les fonctions d'Accueil, d'inscriptions et de prêts/retours de la section Adultes) afin qu'elle devienne une véritable Banque de prêt centralisée pour les sections Adultes et Jeunesse, en attendant le Multimédia.

· L'indispensable harmonisation des horaires de tous les services du site en recherchant bien évidemment leur extension si, comme nous le montrait nos études, la banque de prêt centralisée permettait un gain de personnel pour les deux sections.

· La réaffectation de l'ex-salle de prêt Jeunesse en rez-de-chaussée du bâtiment en salle d'animation pour les Accueils de classes mais aussi pour l'accueils d'autres groupes constitués (animation, conférences, contes, formations…) en journée et en soirée.

Le nouveau fonctionnement implique des modifications importantes des habitudes de travail de chacun et une nécessaire harmonisation des pratiques et des informations données au public.

La participation de tous à l'Accueil de tous les publics, aux rangements de tous les documents et aux fonctions de renseignements de manière globale (tous services et toutes catégories de personnel confondus) implique de fait :

· Un décloisonnement en esprit des personnels

· Une indispensable polyvalence de tous

Le planning de la banque de prêt centralisée impliquant des personnels des sections Adultes et Jeunes (et de l'équipe du Multimédia dès 2008), sa gestion impose une coordination de tous les services de la Bibliothèque Grand rue que nous avons décidé de confier à la Bibliothécaire responsable de la section Adultes.

La capacité de chacun à pouvoir se mettre au service de tous les usagers de la Bibliothèque- sans pour cela occulter ou nier les spécialisations des uns ou des autres dans certains domaines- voilà tout l'enjeu de cette restructuration en matière de gestion du personnel.

On dit souvent que les révolutions se font d'abord dans les esprits et, toute proportion gardée, c'est également le cas pour le sujet qui nous occupe.

Tout le monde le sait, la difficulté majeure en cas de changement important n'est ni l'inadaptation des espaces ou des outils, ni même le manque de crédits mais bien l'incapacité dans laquelle nous nous trouvons bien souvent de seulement envisager que les choses puissent fonctionner différemment et de ne percevoir, à priori, que les difficultés, les éléments négatifs, les freins qui s'opposent à toute évolution.

Il est encore bien tôt pour dresser un bilan digne de ce nom du nouveau fonctionnement, la section Jeunesse a intégré la Banque de prêt centralisée il y a deux mois à peine et le Multimédia pas encore. Nous sommes encore dans la phase d'ajustement, pour le personnel comme pour le public et chacun doit trouver ses marques… En ce qui concerne le personnel, l'adaptation n'est pas toujours évidente, adaptation au fonctionnement bien sûr mais aussi adaptation des uns aux autres…

Quoiqu'il en soit, nous pouvons d'ores et déjà affirmer que ce dispositif permet :

· Une véritable coordination d'équipe à l'échelle de l'établissement tout entier

· Une harmonisation des pratiques et des horaires au bénéfice des usagers

· Un gain de temps pour le travail interne

· De décliner les enseignements de cette organisation dans les autres bibliothèques du réseau en les adaptant à leurs réalités propres

· De transformer la bibliothèque en un véritable lieu de vie avec la possibilité pour tous les publics de s'approprier tous les espaces de la bibliothèque sans contrainte.

En terme de perspectives, 2008 sera l'année de :

· L'intégration de l'équipe Multimédia au fonctionnement commun

· L'aboutissement de la réflexion sur l'utilisation des locaux disponibles au 2ème étage de la Bibliothèque Grand'rue avec la préoccupation constante de trouver un aménagement optimal pour faire cohabiter les publics (jeunes et adultes, étudiants désirant travailler en groupe et chercheurs souhaitant un espace plus clame) mais aussi de réfléchir à la place de la documentation régionale et de redonner une place plus visible à l'apprentissage des langues en autoformation.

En guise de conclusion, je dois vous faire une confidence : j'ai toujours eu une vision très Darwinienne des choses et j'ai donc forcément été très marquée par la théorie de l'évolution des espèces… Ce qui m'amène donc à penser que les bibliothécaires –en tant qu'espèce donc- sont à un des tournants majeurs de l'évolution de leur profession qui peut se résumer, à ce qu'on peut lire parfois dans les revues professionnelles, à "évoluer, s'adapter ou disparaître". 

Parce que je sais les bibliothécaires amoureux de leur profession et de leur engagement, je les sais donc aussi capable d'évoluer et de s'adapter aux impacts de la nouvelle société de l'information et capables d'y trouver leur place et leur public.

Les bibliothécaires ne seront donc pas les dinosaures que d'aucun s'accorde à voir en eux.

A la Bibliothèque de Mulhouse, nous avons été à bonne école… Sous l'impulsion infatigable de Mme Taesch qui a toujours refusé de voir ses équipes et ses équipements se scléroser, nous avons toujours travaillé en mouvement et en nous remettant régulièrement en question.

De cet héritage là, je me sens dépositaire pour l'ensemble du réseau de Lecture Publique mulhousien, afin qu'il puisse connaître un avenir à la hauteur de son passé.







Anna MARCUZZI, le 19 Novembre 2007
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