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Groupe régional Auvergne 

Lundi 7 décembre 2009 – matin
Compte rendu de la table ronde
LA FORMATION CONTINUE DES BIBLIOTHECAIRES 

EN AUVERGNE

En préambule, l’assemblée a été accueillie par Jean-Pierre Aguer, vice-président de l’université Blaise Pascal chargé de la formation continue.

Ensuite, Bruno Demont, DRH de la Ville de Périgueux, est intervenu sur le thème « Formation professionnelle : point d’étape et perspective » (présentation synthétisée en pdf, séparément de ce compte- rendu).

La table ronde se compose de :

- Philippe BRODIEZ, Conseiller Formation au CNFPT

- Nicole COMBEZOU, Chargée de mission au TRANSFO

- Valérie CARON, Directrice du CRFCB

- Dominique FRASSON-COCHET, Conseiller Livre et Lecture à la DRAC

- Annie GERMAIN, Directrice de la BDP de l’Allier

- Françoise MULLER, Présidente de l’ABF Auvergne

Philippe BRODIEZ présente le CNFPT qui est un  établissement public national dont la mission principale réaffirmée par la loi du 19 février 2007 est la formation tout au long de la vie de l’ensemble des personnels territoriaux

Son offre de formation s’organise prioritairement au niveau régional et se traduit par un catalogue d’actions proposé annuellement par chaque Délégation ; elle est complétée par des propositions au plan interrégional et national (organisation en particulier de colloques) 

L’actualité de la Délégation est marquée en cette fin d’année par la prise de fonction d’une nouvelle Directrice, Agnès Guyot qui compte renforcer les liens du CNFPT avec les collectivités et les autres organismes intervenant dans le champ de la formation.

Nicole COMBEZOU, chargée de mission au TRANSFO présente les missions du Transfo, créé en juillet 2006.

3 missions :

- Mise en réseau des acteurs

- Professionnalisation des acteurs et accompagnement

- Aménagement culturel du territoire.

Les secteurs couverts : livre et lecture et spectacle vivant

Financeurs : Conseil régional et DRAC

Rappel sur ce qui a été fait en 2007, 2008 : une offre de formation assez développée avec un catalogue. En 2008, il y a eu des licenciements économiques et notamment la personne en charge de la formation a été licenciée.

En 2009 : Le TRANSFO a fait un recensement des besoins en formation pour les secteurs du spectacle vivant et du livre et de la lecture.

La question de la formation entre dans la mission de professionnalisation et d’accompagnement des acteurs. LE TRANSFO propose dans ce cadre 3 niveaux d’intervention mais de façon  beaucoup plus limitée qu’en 2007 et 2008.

- Journées de sensibilisation pour compléter l’information sur un sujet. Elles sont animées par un spécialiste issu d’organismes professionnels ou institutionnels. Elles visent à apporter des informations sur un sujet particulier et des réponses plus personnalisées aux questions du public.

- Réunions de réseaux sectoriels ou intersectoriels pour sortir de son milieu de réflexion habituel et débattre d’un sujet professionnel lié au territoire. Elles rassemblent des professionnels d’un secteur, sont animées par le Transfo, organisées autour d’une thématique, ces rencontres sont destinées à créer du lien entre les professionnels et faire émerger de nouveaux projets.

Ex : Je crée ma structure, Nouveaux territoires de programmation

- Stages de 1 à 5 jours pour développer des compétences, ils sont animés par des spécialistes d’une question. Ces stages visent à apporter de nouvelles compétences qui serviront les pratiques.

Pour le secteur du livre le TRANSFO a proposé essentiellement des journées de sensibilisation. Françoise Dubosclard a centré son offre autour de la question du numérique en 2008/2009, mais d’autres actions ont également été menées : animation d’un groupe de travail de bibliothécaires musicaux, projets de partenariats, co-organisation de « Livre en Europe »…

Les réunions de réseaux intersectoriels peuvent s’adresser au réseau du livre, comme la journée du 23 novembre sur les Nouveaux territoires de programmation

Les attentes du Conseil régional d’Auvergne 

- La remontée des besoins en formation

- La question du développement des publics

Valérie CARON, directrice du CRFCB, précise qu’il s’agit d’un service inter-universitaire financé par le Ministère de l’Enseignement Supérieur et la DRAC (+ des fonds propres).

Les 2 axes suivants sont abordés :

1 – La formation continue pour les professionnels du livre : un référentiel des besoins est établi en mai et différents cycles sont prévus (management, collections, environnement professionnel) Ces formations sont payantes pour les agents des collectivités territoriales.

2 – La préparation aux concours : fin 2010, un projet national est acté. Il s’agit d’un portail des CRFCB recentrant l’ensemble des formations du livre menées par les acteurs nationaux.

Dominique FRASSON-COCHET, Conseiller Livre et Lecture à la DRAC Auvergne, précise que la DRAC n’a pas de mission directe en matière de formation.

Le Ministère de la Culture a demandé aux DRAC de se retirer du fonctionnement, entre autres sur la formation. Cependant, les aides à l’ABF, ABLF (association des bibliothécaires du Livradois-Forez) et du CRFCB sont pour l’heure maintenues.

Annie GERMAIN, Directrice de la BDP de l’ALLIER.
Face au constat d’un manque de professionnalisation sur le réseau, la BDP doit offrir une offre en tenant compte des diverses cibles. L’identification des besoins sera plus élaborée à l’avenir.

Les moyens consacrés sont de 6 000 € par an dans l’Allier, mais cela varie selon les BDP.

Dans l’Allier, les formations se décomposent ainsi :

· Formations internes : 1er niveau pour les bénévoles (obtention d’un label bénévoles qualifiés) pour l’acquisition d’un socle de connaissances indispensables.

· Formations bibliothéconomiques et formations thématiques (réalisées par des Cabinets extérieurs).

Françoise MULLER, présidente de l’ABF Auvergne apporte une conclusion à cette table ronde en rappelant que l’ABF est une association de loi 1901, fondée en 1906, rassemblant des adhérents de tous horizons.

Des journées d’étude thématiques sont organisées en région, ainsi que la formation d’auxiliaire de bibliothèque grâce au conventionnement ABF + CRFB. La particularité de l’ABF Auvergne est en effet de se reposer sur le CRFB pour l’organisation de la formation d’auxiliaire ; sans cette infrastructure, il serait difficile à l’ABF Auvergne de continuer à proposer cette formation.

Les participants à la table ronde se sont déjà réunis en novembre à la DRAC, et vont se retrouver en janvier 2010, pour travailler ensemble à une offre de formation cohérente et concertée. Il s’agit bien de proposer une offre adaptée aux besoins des bibliothécaires en Auvergne, mais qui préserve également l’identité et le positionnement de chaque structure.
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