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Groupe Bretagne
[bookmark: _GoBack]Conseil d’administration – lundi 20 septembre 2021
Plérin, Bibliothèque des Côtes d’Armor

Présents sur place ou par visio :
Marie-Hélène Le Goff, Isabelle Bailliet, Manuéla Leprince, Florence Le Pichon, Pascale Pontonnier, Agnès Colnot, Marie-Annick Beyou

Invitées
Catherine Hodot, Réseau des médiathèques de Quimper Bretagne Occidentale : présente par visio
Hélène Bert ou autre collègue, bibliothèque départementale des Côtes d’Armor : 6 collègues présents lors des échanges autour d’un café de bienvenue puis 3 lors d’un déjeuner partagé.

1- Centre de formation

Marie-Hélène a dû intervenir auprès du niveau national pour obtenir l’autorisation d’indiquer, dans la convention renouvelée avec la ville de Lorient, à titre exceptionnel, d’offrir gratuitement la formation à un agent tout en ouvrant la session cette année à moins de 15 stagiaires

Rentrée lundi 13 septembre : 13 stagiaires présents (1 désistement) mais problèmes administratifs et financiers pour 3 stagiaires. Effectifs à stabiliser.
Origine 56 et 29 + 1 du 22. Pas de stagiaire 35
Nouveaux intervenants sur plusieurs thématiques.

Pascale quitte le CA après le 15/10 et arrête les interventions au centre de formation.
Aude Danino, en poste à Noyal sur Vilaine, pourrait prendre la relève pour la formation : pour information, confirmation a été faite après ce CA.

Le prochain conseil de perfectionnement aura lieu le 15 novembre (horaire à préciser) : le groupe fera en sorte d’être présent malgré le CA du groupe Bretagne le même jour en Ille-et-Vilaine (lieu exact à confirmer). Organisation à déterminer selon les ordres du jour : IMPORTANT

2- Point Comptable
Etat du compte groupe Bretagne : 9046, 40 €. Cette année, le budget est très favorable grâce aux recettes de la journée d’étude 2021.

3- Représentations ABF Bretagne
· Niveau national, suivi par la présidente :

· Conseil national : depuis notre dernier CA avant les vacances, il n’y a pas eu de réunion mais des échanges par mail, selon les sujets d’actualités : contexte sanitaire, suivi du projet de loi sur les bibliothèques, départ de V. Marchand. Le prochain conseil national a lieu ce lundi 20/09 à 14h, avec un ordre du jour chargé, en préparation de l’AG : Marie-Hélène y participe.

· Les élus du bureau national ont été au travail en continu, surtout sur le sujet de la situation sanitaire, en lien direct avec le SLL. Le bureau transmet les informations du terrain. L’ABF a lancé la semaine dernière un sondage sur le pass sanitaire en médiathèques. Cette démarche a été accompagnée de multiples interpellations des 5 associations professionnelles auprès du ministère, des députés et sénateurs... Parmi les contacts sollicités, Malik Diallo s’est adressé à Sylvie Robert.
Beaucoup de réponses au sondage révèlent les difficultés rencontrées sur le terrain.
· Situation de l’association difficile :
Deux départs de salariés : la secrétaire générale et la comptable ; réorganisation au mieux avec Aurélie, Mélanie et David mais sujet à relier à la réflexion en cours sur le projet de l’association, ses priorités et donc son organisation.

Bon travail avec le nouveau cabinet comptable, notamment pour l’analyse de la situation financière très difficile. Des décisions vont être nécessaires très vite : trésorerie des groupes (plus importante que celle du siège), situation de l’ABIS et le modèle économique des publications :  autant de sujets prioritaires à suivre après ce CN et l’AG.
Pour information, 754 € ont été reversés en 2020 par le national au groupe Bretagne.
A ce jour, notre nombre d’adhérents en Bretagne est de 127 dont 17 collectivités.
· La date de l’AG nationale est fixée au 27 septembre.
Seuls les adhérents ont reçu une invitation par mail pour pouvoir gérer les votes plus facilement à distance ; il faut s’inscrire.
Plusieurs points importants sont mis au vote : voir les documents transmis
· Modification du mode d’adhésion en année glissante de date à date (et non en année civile)
· Révision du tarif des adhésions (ou non)
· Reconnaissance de l’ABF comme centre de formation d’apprentis
· Obligation pour les membres des commissions et groupes de travail d’adhérer individuellement à l’ABF
· Modification ou suppression du nombre minimum de groupes régionaux, en lien avec la nouvelle carte administrative. Important pour la composition du conseil national
· L’ABIS (qui gère les éditions, le congrès) peut être mise en liquidation :  augmenter les recettes ou recapitaliser en puisant dans les réserves de l’ABF avant juin 2022 ?
Proposition de poursuivre tel quel en visant l’augmentation des recettes, notamment par la tenue du congrès 2022 à Metz. 

· Représentations régionales

· Groupe de travail piloté par la Région « Projets culturels de territoires » : première réunion le 22 octobre. Marie-Hélène ne pourra pas être présente. Cf. le lien vers le forum déjà transmis.

· Comité consultatif Livre et Lecture en Bretagne (Marie-Hélène y participe) : appels à projet en cours pour le mois du livre 2022. Prochaine échéance du comité consultatif en novembre pour la sélection des projets. Encore très peu de candidatures, il faut renforcer la sensibilisation.
Celia Penfornis a été recrutée par LLB pour s’occuper de nouvelles missions : dispositif jeunes en librairies (s’adressent aux collèges et lycées), préparation du mois du livre qui aura lieu au premier trimestre 2022.

· Commission Evolution des métiers réunion du 16/09 : Pascale et Nathalie ont participé.
Le GT niveau régional regroupe les structures de formation (ABF, CRFCB, les 4 bibliothèques départementales, CNFPT et des représentants de collectivités). Réalise le guide des formations en cours de mise à jour pour 2021 (répondre d’ici le 21 octobre) 

· Bibliothèques créatives et participatives : la réunion du GT de juillet était à Ploufragan pour la visite du lieu Médiathèque et son adaptation à la journée. Point d’étape sur l’organisation et le contenu à la prochaine réunion du 14 octobre, à la BCA : retenir la date du 13 octobre 2022 pour la prochaine édition de cette journée professionnelle

· Autres représentations à venir
Remise du prix Facile à Lire à Fougères le 8 octobre : personne n’est disponible pour représenter l’ABF Bretagne ; un mot d’excuse sera envoyé par Marie-Hélène.

Journée 40 ans du prix unique du livre, organisée par la FILL à Rennes le 8 novembre : Marie-Hélène indisponible, c’est une autre collègue du CN qui représentera l’ABF.

4- Préparation de l’AG du 13/12 dont cooptation de nouveaux collègues et prévisionnel d’activités 2022
Sur les 10 personnes du conseil d’administration actuel, 4 ne se représenteront pas (M-Annick, Isabelle, Pascale, Agnès), Florence ne sait pas encore. A vérifier pour Marc et les Nathalie : il faut donc prospecter pour le renouvellement ; c’est l’affaire de tous.

Préparation du dossier du participant, par échanges par messagerie à suivre : Marie-Hélène contactera chacun pour sa partie, sur le même modèle que précédemment.
Le prochain CA se tiendra le 15 novembre à Noyal-sur-Vilaine, a priori : ce sera l’occasion d’y accueillir en observation de notre fonctionnement Aude Danino.

Le lieu de l’AG sera choisi en fonction du thème retenu pour une demi-journée professionnelle : bibliothèque et tiers lieu. Florence va contacter Maen Roch et Manuela Servon sur Vilaine. Approcher les deux avant la fin septembre pour la disponibilité du lieu à la date fixée. Faire le choix à la suite pour préparer le plus vite possible la communication.

Au programme aussi, renouveler le job dating fait à Lannion, à destination des professionnels adhérents cette fois-ci, et non des stagiaires sortants, puisque le centre de formation n’a pas ouvert en 2020-2021. 

5- Activités 
Café bib à Concarneau : reporté au printemps 2022 en lien aux ouvertures de nouvelles médiathèques pour le réseau CCA.
Projets 2022 : pas de journée professionnelle organisée par le seul groupe mais partenariat poursuivi pour participation à la journée du 13 octobre « Bibliothèques créatives et participatives » et aux différentes manifestations régionales initiées par Livre et Lecture en Bretagne : Mois du livre en Bretagne, Rencontres régionales.


6- Communication

Lettre régionale septembre 2021 : quelques infos mais surtout pour rappel sondage, AG nationale et commencer mobilisation pour notre AG et élections

Lettre électronique nationale d’octobre : infos AG du groupe Bretagne avec date lieu 

Lettre régionale spéciale AG Groupe Bretagne pré-programme et appel à candidature

Lettre électronique nationale de novembre : programme et inscription AG du groupe Bretagne





Adresse régionale : ABF Bretagne - Centre de formation ABF Médiathèque François Mitterrand 4 place François-Mitterrand BP90915 56109 LORIENT CEDEX / abfgroupebretagne@gmail.com 
Siège national : 31 rue de Chabrol – 75010 Paris / tel. 01 55 33 10 30 / info@abf.asso.fr
www.abf.asso.fr
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