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EDITO

Lu sur le site Internet  de l’ABF : 

«  Les instances élues du CE Renault-Le Mans ont décidé la fermeture et le démantèlement de la bibliothèque du CE et la vente de ses 28 000 livres et 4 000 documents sonores au 1er janvier 2005. Cette mesure extrêmement grave porte un coup symbolique à la lecture publique et l’action culturelle en entreprise, que l’ABF a toujours soutenues. L’ABF s’associe à la mobilisation en cours pour faire revenir les élus du CE sur leur décision. »

A tous les niveaux, la mobilisation pour préserver la qualité du service public des bibliothèques est l’affaire de l’ABF : par l’organisation des journées d’étude , qui nous font réfléchir sur nos missions de constitution, de mise en valeur et de diffusion des collections, et par la formation d’auxiliaire, qui contribue à la qualité des professionnels de demain. 

Un grand merci ici à ceux qui s’investissent pour cette année 2004-2005. D’ores et déjà nous préparons le centre de formation 2006, pourrons –nous compter sur votre soutien ?

A tous et toutes, une excellente année 2005 .

Olivia Maigre-Bellizio, présidente du Groupe Centre
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ZOOM SUR…

LA MEDIATHEQUE DE LA RICHE (37)

Le 15 mars 2004, l’AG du groupe s’est déroulée à La Riche. 

Ouverte en 2000 , la médiathèque de La Riche propose, un bâtiment très aéré, sur 4 niveaux.

· rez de chaussée : La réserve, ainsi que l’espace exposition, très modulable, qui a accueilli les travaux du groupe.

· 1er niveau : espace jeunesse : environ 15 000 documents, 4 postes informatiques, un espace « bébé lecteur »

salle du conte

espace actualité, avec les périodiques, et la possibilité de consulter Internet

l’Accueil général, où s’effectuent les inscriptions, et le prêt (plus de 5100 inscrits en 2004 )

L’espace musique, qui propose 6250 documents sonores, et près de 160 DVD depuis septembre 2003

· 2ème niveau : Espace adultes et adolescents (environ 25 000 documents), ainsi que des postes informatiques

· 3ème niveau (mezzanine) : atelier de création multimédia , salle d’étude 

Les collections multimédia de la bibliothèque, en prêt ou en consultation, sont réparties dans les espaces thématiques .

L’inscription permet l’emprunt 

pour trois semaines  :

· 8 documents imprimés (5 livres, 3 revues)

· 5 disques compacts

· 2 vidéos

· 1 DVD 

·  2 partitions 

pour une semaine : 

· 1 dictionnaire (sauf ceux portant la mention "consultation sur place")

Quelques données 

· Inscrits : 5177 en 2004  (La Riche :10000 hab.)

· Nombre de prêts : 114 748 en 2003

· Informatique : Paprika – 15 postes de consultation

· Architecte : Patrice Vallée

Horaires : 

Mardi de 15h à 20h
Mercredi de 10h à 18h
Jeudi de 15h à 18h
Vendredi de 15h à 18h
Samedi de 10h à 17h

Coût de l’opération : 

14,5 millions de francs, financés par la commune à hauteur de  plus de 6 millions de francs

Une spécificité : le fonds Mureau

Le Fonds MUREAU, conservé à la médiathèque de La Riche, est constitué de journaux de presse alternative publiés de 1946 à nos jours. Cette collection compte près de 300 titres différents, ce qui représente 2500 exemplaires issus de la France entière et de quatre pays européens : Italie, Royaume Uni, Allemagne et Suisse.

Dans leur majorité, les journaux datent des années 70-80 et ont une diffusion locale ou régionale, d'où la mention de " presse alternative d'expression locale ". 

Le fonds doit son nom à son donateur principal, Dominique Mureau, imprimeur tourangeau à " La Communication Ecrite " de 1981 à 1997. Il a participé à la rédaction de plusieurs journaux de presse alternative dans les années 70. Il a été, en particulier, directeur de publication du P'tit rouge de Touraine. C'est d'ailleurs à cette occasion que Dominique Mureau et l'équipe du journal ont rassemblé quelques 200 titres de presse alternative.

Ces journaux, ainsi que les archives de l'imprimerie " La Communication écrite ", ont été déposés à la médiathèque en janvier 2000, et ont été progressivement triés, classés, afin de constituer un fonds spécifique sur la presse alternative. Ils sont en cours de catalogage.

Parmi les archives de l'imprimerie, se trouvaient des ouvrages ou articles généraux sur la presse alternative et des documents (courrier, compte-rendu de réunions, budgets...) relatifs aux journaux publiés par Dominique Mureau. Ces archives ont été classées et sont conservées à la médiathèque afin de constituer une documentation complémentaire à la collection.
CHRONIQUE D’UNE CONGRESSISTE…

Par Sophie RAMON (Médiathèque de Beaugency – 45), qui a assisté au congrès de Toulouse grâce à l’ABF.

Chers collègues, 

De formation ABF, j’adhère à l’association et je suis donc abonnée à la revue BIBLIOthèque . C’est ainsi que je reçus le bulletin à retourner rempli pour participer au congrès de Toulouse, début juin . J’étais très alléchée par le programme, cependant mes finances ne me permettaient pas d’envisager ma présence au Congrès . 

Quelques semaines plus tard, un nouveau courrier provenant de L’ABF Groupe Centre, m’invitait à écrire une lettre de motivation dans l’espoir d’être  sélectionnée afin de recevoir une grosse participation aux frais engagés pour me rendre à Toulouse.

Je tentai ma chance : j’appris avec joie ma sélection et je remercie vivement le Groupe Centre d’avoir pris en charge mes frais de transport (16 heures de train !!) d’hébergement et de repas ; je remercie également l’ABF Nationale qui a réglé mon inscription .   

Le choix de Toulouse : il était pertinent et tout à fait d’actualité, les toulousains venaient  d’inaugurer la Médiathèque José Cabanis . 

Bibliothèques et territoires : la place, le travail de chacun dans l’intercommunalité . 

Ce sujet m’affectionne ; la médiathèque de Beaugency où je m’active,  est née de la création d’un S.I.V.U. (Syndicat Intercommunal à Vocation Unique) .   

Sur place, les échanges entre Politiques et Bibliothécaires m’ont permis d’éclaircir certaines idées sur leur influence respective . Sortant de ces séances plénières, la discussion continua,  je rencontrai des collègues de toute la France : Bretagne, Pyrénées Orientales,  etc… La réception offerte par la Mairie de Toulouse, dans la Salle des Illustres, fut également l’occasion  d’échanges fort intéressants. Je dois dire également que durant  les deux discours de l’Adjointe à Monsieur Le Maire (quelle que soit son appartenance politique),  lors de la séance d’ouverture du Congrès, puis dans cette superbe Salle des Illustres, je ne me suis pas ennuyée ; Madame la Conseillère connaissait  bien le sujet : Bibliothèques et Territoires ainsi que le Public auquel elle s’adressait.

Une autre intervention marquante : celle de notre ami québécois qui a su me captiver ; je salue également le courage de notre ami espagnol qui a dû se passer des services d’un interprète dans un amphi assez bruyant.

Le débat ne s’arrêta pas  là : en soirée, nous nous retrouvâmes  entre amies et collègues du Territoire clermontois (certaines ayant été mes formatrices à l’ABF Auvergne). 

Elles sont en pleine effervescence : à Clermont-Ferrand va se construire une grande Bibliothèque Intercommunale et Universitaire. De le «BMIU»,va naître la «BCIU», Bibliothèque Communautaire et Inter universitaire. Dans l’élan, la communauté d’agglomération intègre l’ensemble des bibliothèques dans les compétences de l’intercommunalité. Le sigle change et les collègues s’interrogent : rapport de la ville centre et des établissements périphériques, que(s) services(s) pour quel(s) public(s),quelle(s) priorité(s) pour quelle(s) proximité(s), etc. 

Je m’occupe d’une section Multimédia, je me sentais très concernée par l’Atelier sur les Portails . Malheureusement le nombre de places n’avaient pas été optimisé, je dus ruser  pour m’infiltrer dans cette petite salle dont il eut fallu multiplier par trois la capacité pour accueillir l’ensemble du public intéressé par ce sujet .  Internet ne va pas se substituer à l’imprimé,  aujourd’hui, cependant, il est  un outil incontournable pour la recherche d’informations en bibliothèque publique.

En conclusion, je dirais : Rendez-vous à Grenoble en 2005, mais je n’aurais peut-être pas comme cette année, la chance de pouvoir y participer. Toulouse fut pour moi comme un pèlerinage qui m’a confirmé mon attachement à ce métier que j’adore et au Service Public.  

Un grand merci à tous.
JOURNEES D’ETUDE

· 20 OCTOBRE 2004 : les chartes de collections.

Journée organisée à la Médiathèque de Romorantin (41). Un grand merci à Chantal Georges et son équipe pour leur accueil !

Les chartes : objectifs et intentions,

par Guillaume Georges (Médiathèque de Romorantin)

· Les objectifs :

La réflexion sur la charte des collections à Romorantin s’est faite en 2004, dans le contexte d’une réflexion sur les pertes de documents, et d’une réécriture du règlement intérieur, qui prenait en compte les critères suivants : 

· coût d’affranchissement des rappels

· évaluation de la perte des documents

la médiathèque disposait également des statistiques, du guide du lecteur, mais pas de charte des collections

En 2003, du fait de la fermeture de l’usine Matra, la ville a perdu ¼ de ses recettes, pour la Médiathèque, cela s’est traduit par 30 000 euros de budget en moins sur les achats, Cette perte de pouvoir d’achat a bien sur été associé à la limitation des remises. Cette nécessité de davantage de sélection a amené également l’équipe à s’interroger sur les principes de constitution des fonds. Ceci a débouché dans un 1er temps sur la rédaction d’une charte documentaire par section, dans l’esprit des objectifs de la bibliothèque :

· mission d’information et de culture

· diversité d’opinion représentée dans les collections

· contribution à la cohésion sociale

· accès à la culture pour tous

· développement de la lecture ….

Une charte de collections doit 

· poser les missions de la bibliothèque, et les principes d’acquisitions : 

· critères d’achats (notion de censure ou de documents exclus des achats)

· critères de désherbage, et de renouvellement des collections

· traitement des demandes du public

· traitement des dons 

· politique d’exemplaires

· politique concernant les fonds anciens ou patrimoniaux

· poser l’existant : les achats se font en fonction :

· des publics à faire venir

· de l’état des fonds existants

· de l’actualité éditoriale

· des événements ou spécificités locales
· elle peut fixer les outils d’acquisitions

Elle sert également à rendre les objectifs de service lisibles pour le public, les élus le personnel. Elle rappelle que l’offre documentaire est construite, organisée, cohérente, qu ‘elle se définit également en fonction des budgets, qui ne sont pas extensibles et qui impliquent des choix, en fonction de l’espace de la bibliothèque, forcément limité.

Elle peut également préciser les choix de la bibliothèque concernant la politique documentaire des best-sellers, des livres d’actualité, des livres de programmes politiques …
· Les intentions :

Avec la rédaction de la charte, la médiathèque de Romorantin souhaite :

· formaliser la politique documentaire

· initialiser un projet de politique culturelle

· donner la priorité aux contenus et aux choix des documents

· constituer une commission d’acquisitions

· doper la communication interne (une charte, c’est aussi l’occasion d’échanger dans l’équipe, sur les pratiques)

· organiser par section un plan de développement des collections

La rédaction de la charte interroge ainsi les pratiques de bibliothécaires :

· elle peut modifier l’organisation du travail, du circuit du document

· elle peut introduire un contrôle des achats

· elle passe par une analyse de l’existant (fonds, publics…)

· elle introduit la notion d’évaluation des collections

Valérie Gâche – BDP du Loir-et-Cher

DES NOUVELLES DU CENTRE DE FORMATION

Les élèves de la promotion 2004-2005 suivent depuis le 13 septembre les enseignements des collègues, dans les locaux de la BDP 41. 

Ces futurs « auxiliaires de bibliothèques » iront en stage courant mars- avril, dans les bibliothèques de la Région qui ont accepté de les accueillir. Merci d’avance aux responsables de ces structures.

Formation ABF 2005-2006 : Si vous êtes intéressés, vous pouvez d’ores et déjà envoyer une lettre de motivation à l’attention de :

Centre ABF. BDP du Loir-et-Cher, rue Jean-Baptiste Charcot-41000 Blois. 

Contacts :

Sylvie David , Bahija El Habchi :02 54 42 36 30
Rappel des critères de sélection :

· niveau bac maximum

· formation payée par l’employeur (774 euros)

· le candidat doit  travailler en bibliothèque , afin de mettre en pratique ses acquis.
BREVES…

· Pour recevoir les annonces de journées d’étude et les infos, au plus vite, et en réduisant les coûts, merci de communiquer au secrétariat de l’ABF Centre votre adresse électronique : francoise.privat@cg41.fr
· Pascale MENON à été recrutée à la BDP du Loir-et -Cher, pur assurer les fonctions de responsable des imprimés et du suivi informatique.

· Marianne DUPONT est la nouvelle responsable de la bibliothèque de Montlouis sur Loire (37)

· Au CRLL Centre : Gil de LESPARDA est chargé de mission pour les départements du Loir-et-Cher et de l'Eure-et-Loir , et Isabelle MATON, chargée de mission pour les départements de l'Indre-et-Loire et de l'Indre. 

· Bienvenue à Isabelle VOLUT qui quitte la Médiathèque d’Issy les Moulineaux pour prendre la responsabilité de la section Images de la Bibliothèque Abbé-Grégoire de Blois.

RENDEZ-VOUS…

24 février 2005 : journée à la Bibliothèque d’Olivet : Assemblée Générale, et après-midi sur  le thème « bibliothèques et multimédia ». Renseignements et inscriptions auprès de Françoise Privat 02 54 42 36 30
OFFRE D’EMPLOI

La BM de Saint-Denis de l’Hôtel (Loiret- 3000 hab.) recrute un agent d’animation à partir du 22 février 2005.

MISSIONS

· accueil des classes maternelles et primaires

·  mise en valeur des documents par des expositions, des jeux concours

· mise en place de projets avec le public ado en lien ave le livre et l’écrit

· bibliothèque de rue pendant les vacances scolaires

· couverture, rangement des documents

· portage de livres à domicile

· aide à la mise en place d’animations

PROFIL

· BEATEP Médiateur du livre et/ou expérience d’animations en bibliothèque

· Goût prononcé pour le livre jeunesse, la lecture à voix haute

· Qualités relationnelles, notamment avec les adolescents, aptitude à l’écoute des publics

· Aptitude à gérer un groupe d’enfants autour d’un projet défini

· Capacité à mesurer une action, à mener un projet

· Sens de l’organisation, faculté d’adaptation à l’environnement

· Maîtrise d’Internet et du traitement de texte

· Une bonne connaissance du fonctionnement des bibliothèques 

· travail du mardi au samedi

envoyer lettre de candidature et CV à

Madame le Maire . Mairie . 30 avenue du stade- 45550 saint Denis de l’Hôtel

renseignements auprès de Christelle Bailly 02 38 59 04 10.
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