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EDITO


Plus de 20 ans que l’ABF Centre fait paraître un bulletin , qui n’a d’autre objectif que d’être un trait d’union entre les professionnels, et de transmettre des informations sur la vie de nos établissements en Région Centre. Je remercie ici tous les collègues qui s’investissent dans l’association, et invite tous les autres à rejoindre l’ABF, par leur adhésion, par leur participation au CA, aux journées d’études…


La rentrée s’annonce chargée, avec 2 journées professionnelles, dont une réflexion qui promet d’être passionnante, sur les pratiques d’écoute et de téléchargement de la musique. Comment les bibliothèques peuvent-elles prendre en compte cette nouvelle donne ? peut-être à l’exemple de la Médiathèque de Troyes, qui propose déjà l’écoute sur place de musique en ligne ? Les nouvelles technologies et leurs progrès sont au cœur des mutations de notre métier, et les bibliothèques se doivent plus que jamais d’accompagner les usagers dans leur besoin d’information, dans la mesure où les contours des collections sont de plus en plus virtuels . 

C’est donc toujours la notion de service à l’usager qui est au cœur de notre métier. Et heureusement .

Bonne vacances et bon été à tous 

Olivia Maigre-Bellizio, présidente du Groupe Centre
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JOURNEES D’ETUDE

· 24 février 2005 Assemblée Générale du groupe, et visite de la Médiathèque d’Olivet (45)

Merci à Maryse Mazelier et son équipe, pour leur accueil, dans  la bibliothèque ouverte depuis juin 2004, en présence de Philippe Pinault, vice-président de l'ABF Nationale.

1 - Rapport d'activités 2004:

Le conseil d'administration s'est réuni 4 fois.

journées d’étude

· le 9 février : une intervention sur les statuts de la fonction publique territoriale, et la visite de la BDP du Loir-et-Cher

· le 15 mars : l’Assemblée Générale, à La Riche (37), la visite de la Médiathèque, et une réflexion sur l’action culturelle en bibliothèque

· le 21 juin : une visite de la BPI, et de la Médiathèque musicale de Paris

· le 20 septembre : une journée de réflexion sur les chartes de collections, et la visite de la Médiathèque de Romorantin (41)

· et le 15 octobre, l’ABF a participé à la mise en place de la journée d’étude sur le Roman Historique jeunesse, dans le cadre des « Rendez-vous de l’Histoire » de Blois. Le groupe a pris en charge une partie des frais.

Centre de Formation

Le centre de formation d'auxiliaire de bibliothèque à réouvert après une année d'interruption. Les cours et la logistique sont assurés par la BDP 41.

5 réunions du comité de pilotage ont eu lieu.

Organisation d'un stage destiné aux futurs enseignants du centre de formation "Formation de formateurs" en mai et juillet 2004.

Une subvention de la DRAC Centre de 3000€ a été versée à l'ABF Centre pour le financement de ce stage.

Rencontre avec le CNFPT

l’ABF participe aux journées d’étude et de réflexion organisées à l’initiative du CNFPT, pour établir des propositions de formation dans la région Centre. Ce rôle de formation continue, dans un paysage qui laisse plus de place aux FIA, est l’une des forces de l’association, qui joue un rôle complémentaire et alternatif dans l’offre en région.

Carrefour des métiers d’Orléans (janvier 2004)

Des collègues d’Orléans ont tenu le stand de l’ABF, sur un stand partagé avec l’ADBS et l’association des traducteurs et interprètes

L’ABF est  représentée au salon de l’étudiant 25 et 26 février 2005, ce qui est plus intéressant et rencontre plus d’écho , compte-tenu des types de concours et formations proposés. 

Représentation ABF Nationale

Françoise Privat, secrétaire du groupe était présente au congrès de l’ABF qui s’est tenu à Toulouse

F Privat est élue au CA de la Section BP de l’ABF National, elle a donc participé aux travaux de la section

Adhérents

une centaine ont déjà renouvelé leur inscription pour cette année.(chiffres janvier 2005). Le nombre d’adhérents est stable par rapport à l’an dernier . 

Congrès de Toulouse

Sophie Ramon (médiathèque de Beaugency-45) a été prise en charge pour ses frais transport- repas – hébergement par le groupe. Les frais pédagogiques étant réglés par l’ABF Nationale

Bulletin

1 numéros en 2004, 1 autre tout début 2005, mais daté de décembre 2004

2 - Projets

· visite de bibliothèques 

· projet de réflexion sur les fonds musicaux, patrimoniaux ( mise en valeur, conservation, préservation),  et proposition du CA de travailler sur la notion d’intercommunalité , plutôt dans les missions que sur l’évocation du cadre administratif.

· Travail en lien avec la bibliothèque de Blois et le centre Européen de l’Histoire.

· Poursuite de l’investissement dans le Centre de formation.

Le rapport d'activités est adopté à l'unanimité. 

Un débat s'engage sur l'inadéquation du diplôme ABF avec les postes sur lesquels les agents sont appelés à travailler. Difficulté également de connaître les postes d'agent disponibles.

Ces postes sont pourvus en interne au sein de la collectivité territoriale.

Philippe Pinault fait le point sur l'action menée conjointement par l'ABF et les organisations syndicales pour sauver la bibliothèque d'entreprise de Renault, Le Mans.
ELECTIONS

Les adhérents qui ont voté lors de l’Assemblée Générale, ou qui ont fait parvenir leur vote par correspondance, ont reconduit le CA actuel dans ses fonctions. Un grand merci de votre confiance !

Si vous souhaitez rejoindre le Conseil d’administration, vous pouvez vous faire connaître auprès de l ‘un de ses membres :

- Jean-Paul Bazart, Bibliothèqueq de Blois ( 41 – vice-président)

- Valérie Bongibault, BM Saint-Jean de Braye (45)

· Lydie Boutte , BM Saint Laurent-Nouan (41)

· Anne Chaillot, BDP 41

· Sylvie Fournioux, Bibliothèques de  Blois (41)

· Olivia Maigre, Bibliothèques de Blois(41 – présidente)

· Anita Port, BM Vendôme (41- trésorière)

· Françoise Privat, BDP 41 (secrétaire)

Après-midi :

«Nouvelles perspectives de recherches sur les OPACS multimédia : « l’OPEN URL », Présentation par TOSCA  Consultants des résultats d ‘une étude conduite en 2004
Les textes des transparents sont disponibles sur simple demande auprès d’Olivia Maigre. (02 54 56 27 47 ou omaigre-bellizio@ville-blois.fr)

DES NOUVELLES DU CENTRE DE FORMATION

Un grand BRAVO aux collègues de la session 2004-2005 qui se sont présentées, puisqu’elles ont toutes été reçues à l’examen d’auxiliaire! 
· Formation ABF 2005-2006 : Si vous êtes intéressés, vous pouvez encore envoyer une lettre de motivation à l’attention de :

Centre ABF. BDP du Loir-et-Cher, rue Jean-Baptiste Charcot-41000 Blois. 

Pour d’autres informations :

Sylvie David , Bahija El Habchi au 02 54 42 36 30
Rappel des critères de sélection :

· formation payée par l’employeur (840 euros)

· le candidat doit  travailler en bibliothèque , afin de mettre en pratique ses acquis .

 COMPTE RENDU…

30 Mai 2005 - VISITE DE LA MEDIATHEQUE DE POITIERS

Par le groupe Centre

Médiathèque François-Mitterand , 4, rue de l’Université, 86000 Poitiers

Compte-rendu par Claude 

Bry-Chalumeau , Bibliothèque municipale de Tours 

La Médiathèque François-Mitterand de Poitiers est la tête d’un réseau qui comprend 4 bibliothèques de quartier, et une ludothèque, ainsi qu’un bibliobus. Ce réseau comprend plus de 500 000 documents.

Le projet de Médiathèque date de 1992, et l’achèvement date de 1996. Le bâtiment a été conçu par les architectes Laurent Beaudouin, et Sylvain Giacomazzi, pour une surface de 8000 m2.

Un grand merci à la Direction de la Médiathèque, qui a accepté la demande du Groupe Centre, et prIs en charge la visite.

Fonctionnement interne :

Environ 80 personnes travaillent à la BMVR. Avec une répartition polyvalente des tâches pour les personnels de catégorie C

Traitement des documents : les réunions d’achats et les commandes , la réception des documents , le catalogage, sont centralisés. 

L’interface de consultation informatisée (AB 6) intègre également les fonds du Conservatoire et de l’Ecole des Beaux-Arts, sous forme de portail ( 3 catalogues, 1 portail) Site web : http://www.bm-poitiers.fr
Service au public

L’emprunt et le retour des documents sont possibles dans toutes les structures du réseau. La carte d’emprunteur est unique, sauf pour l’artothèque (localisée à la Médiathèque François-Mitterand – 35 adhérents, 250 oeuvres), et la ludothèque.

On peut régler les pénalités de retard sur l’ensemble du réseau, en revanche, la carte est bloquée localement.

La Médiathèque est ouverte 42 heures par semaine du  1er octobre au 31 mai, avec 2 ouvertures jusqu’à 22 heures. En été : 36 heures d’ouverture par semaine.

La Maison du Moyen-Age,

Présentation par Jacques Lassus, responsable du service

La salle d’étude est en libre-accès. Elle propose une documentation comprenant des  livres de référence sur le Moyen Âge : dictionnaires, bibliographies, atlas, collections de sources. C’est avec le CESCM (Centre d’Etudes supérieures de Civilisation médiévale)  l’un des pôles associés de la BNF.

La Médiathèque François-Mitterrand conserve en effet une  collection de documents médiévaux parmi les plus riches de France :

-
145 manuscrits médiévaux, dont les plus anciens datent de l'époque carolingienne : 

-
275 incunables

-
Les archives municipales de l'époque médiévale : les plus riches du Centre-Ouest, leurs pièces les plus anciennes remontent à la duchesse-reine Aliénor d'Aquitaine (1122-1204). 

-  
La collection du bénédictin Dom Léonard Fonteneau (1705-1780) ,  ses 89 volumes conservent la transcription de milliers de documents dont les originaux se sont depuis perdus, et qui constituent une source essentielle pour l'histoire médiévale des pays d'entre Loire et Dordogne.

La mission première du Pôle associé de Poitiers, comme de tous les Pôles associés en France, est de constituer des « gisements documentaires » destinés à compléter les collections de la Bibliothèque nationale de France. Les acquisitions visent donc l’exhaustivité sur le sujet, et le budget dépasse comprend 60 000 € de subventions annuelles de la BNF.  Ce budget comprend également une part consacrée à la restauration et la conservation des documents. 

La Maison du Moyen Age est fréquentée par plus de 100 personnes par jour. Elle propose également  des postes d’accès à la consultation du catalogue et de cédéroms.

Espaces publics

Rez de chaussée

Périodiques : L’espace d’actualité propose la consultation sur place de plus de 360 titres de périodiques. La BMVR est abonnée à la base de données « références ». Elle a un rôle prioritaire de la conservation ay niveau régional.

L’Espace jeunes appelé aussi  «  médiathèque des enfants », accueille les enfants jusqu’à 12 ans, elle propose des albums, des contes, des romans, des documentaires, des usuels, des bandes dessinées, des livres-cassettes, des disques compacts, des cassettes audio et vidéo, des livres en langues étrangères, des livres en braille et des revues. L’équipe propose aussi des animations dédiées au jeune public.

1er niveau

La salle John Milton (il était aveugle) est dédiée aux déficients visuels, elle comprend des documents en braille, des CD de textes lus, des cassettes,  des logiciels grossissants. L’accueil se fait sur rendez-vous du mardi au samedi de 11h à 17h.
L’association des Donneurs de voix prête gratuitement dans cet espace des livres enregistrés sur cassette. Les documents sont transcrits en braille sur demande. 

Espace audio-visuel , dénommé « bibliothèque des arts », propose un fonds de livres classés en Dewey, et  de cassettes vidéo, sur la musique, les beaux-arts, la photo,  l’architecture, la décoration, les arts graphiques et du spectacle32 000 CD, pas de partitions, le classement mélange les 700 et les documents audio-visuels. 

La médiathèque constitue par ailleurs une collection de films de fiction, représentatifs de l’histoire et des grands courants du cinéma. On y trouve également le fonds de CD musicaux (plus de 30 000 documents), avec un service d’écoute sur place.

2ème niveau

La salle de lecture propose un fonds d’albums pour adultes, ce qui est rare dans une bibliothèque.

La spécificité de cet espace est que la littérature est classée par ordre alphabétique, et non par genre (pas de classement Romans, Policiers, théâtre…). Les usuels sont intégrés dans chaque classe Dewey. L’espace propose également un fonds de films documentaires. 

Un espace est également dédié à l’apprentissage des langues, sur Cédéroms. L’absence de cabine isolée rend difficile l’utilisation de ce service. 

La collection « Que sais-je ? » est doublée : l’une est intégrée au classement en Dewey, l’autre est regroupée.  

Cet  espace accueille également un dépôt de documents spécialisés dans le développement des pays du Sud, provenant de l’association alter mondialiste « ORCADES ». 

A signaler également 36 titres de fanzines, dans le « kioskazine » conçu par la fanzinothèque de Poitiers.

BREVES…

· Pour recevoir les annonces de journées d’étude et les infos, au plus vite, et en réduisant les coûts, merci de communiquer au secrétariat de l’ABF Centre votre adresse électronique : francoise.privat@cg41.fr
Mouvements de personnel dans la région (cette rubrique est alimentée grâce à vos infos  !!)

· BDP du Cher : Christine Perrichon, est la nouvelle directrice .

· MTR de Contres (41) : Claudine Petit (auparavant à la BDP 41) est en poste depuis juin 2005.
· St Laurent Nouan (41), arrivée d’un nouvel agent du patrimoine au 1er janvier 2005, Juliette MAINGUET, auparavant en poste à la médiathèque de St Gratien dans le Val d'Oise.

·  Mme PERDRIAU remplace Mme COUSTY  à la bibliothèque municipale de SEMOY (45)
·  Mme CHOPIN remplace Mme PIOU à la bibliothèque municipale de LORRIS (45)

· Julien BARTHE, conservateur, est le nouveau directeur des Bibliothèques de Chartres (28)

Congrès de Grenoble 17-20 juin 2005 : le CA a proposé une bourse à deux adhérents : l’ABF National prend les frais pédagogiques en charge, et la Région Centre les frais de transport, d'hébergement et de repas. Jocelyne LIGOURE   ( BM de Tours) a pu bénéficier de cette proposition du groupe.

RENDEZ-VOUS…

- 19 septembre 2005  : journée à la Médiathèque Equinoxe de Châteauroux, autour des fonds musicaux et des pratiques d’écoute et des services aux usagers dans les discothèques. Renseignements et inscriptions auprès de Françoise Privat 02 54 42 36 30

-14 octobre 2005 : journée professionnelle dans le cadre du festival « Les rendez-vous de l’Histoire », sur le thème : « le fait religieux dans le littérature jeunesse ». 

Proposée par le Centre Européen de Promotion de l’Histoire,  en partenariat avec la Bibliothèque Abbé-Grégoire de Blois, l’ABF, et le réseau des documentalistes du Loir-et-Cher. 

Plus d’infos dès septembre, ou au 02 54 53 13 53 (Centre Européen de Promotion de l’Histoire) ou au 02 54 56 27 40 (bibliothèque Abbé-Grégoire)

- 12 novembre 2005 : Journée Portes Ouvertes à l’occasion de l’ouverture de la nouvelle Médiathèque de Meung sur Loire (45) . L’Espace Culturel situé 22 rue des Remparts, accueillera la Médiathèque, le Musée, ainsi qu’une salle d’exposition. 

OFFRE D’EMPLOI

Responsable de la section Adultes de la bibliothèque Abbé-Grégoire ( Blois, 41)

Fonction : Responsable de la section Adultes de la bibliothèque Abbé-Grégoire (bibliothèque Centrale du réseau des bibliothèques de Blois)

Missions : 

Permettre l’accès des collections de la bibliothèque adultes au public tout en développant et valorisant ces collections

Nature des tâches

Développement du fonds adultes

Encadrement du personnel et gestion de la section (10 agents)

Elaboration et mise en œuvre d’actions culturelles autour du livre et des écrivains

Assurer l’accueil du public et lui faciliter l’accès aux collections

Assurer le suivi des actions en direction du public empêché

Assurer les relations avec les autres sections, avec les services ou institutions extérieures

Position Hiérarchique : sous l’autorité du directeur des bibliothèques de Blois

Relations fonctionnelles : avec l’ensemble des sections de la bibliothèque, les différents publics (adhérents, écoles....), les institutions

Conditions de travail :

Poste basé à la Bibliothèque Abbé Grégoire

durée du travail : temps complet

astreintes : 

selon la nécessité du service public (obligation de 3 soirs à 18h30, le mercredi et un samedi sur deux) 

PROFIL DU CANDIDAT RECHERCHE

Niveau d’enseignement :
Titulaire d’un D.U.T. métiers du livre ou d’un diplôme similaire

Titulaire du concours de Bibliothécaire territorial ou d’Assistant qualifié 

Formation professionnelle

Expérience en bibliothèque exigée et expérience de gestion d’équipe souhaitable

Connaissances techniques ou spécifiques

Connaissance du fonctionnement des bibliothèques et du circuit du livre

Connaître les techniques de traitement des documents

Connaître l’économie du livre, le monde éditorial, leurs tendances et leurs pratiques

Aptitudes particulières (physiques, humaines....)

Savoir encadrer une équipe importante et l’animer

Aptitude au travail en équipe

Savoir communiquer 

Sens de l’accueil

Savoir établir et suivre un budget

Méthode - organisation

Avoir la maîtrise des technologies nouvelles

**********************************************

Poste à pourvoir le plus rapidement possible 

Renseignements auprès de Catherine Bony, Directeur des bibliothèques (02 54 56 27 40)

Merci d’adresser votre candidature à :

Monsieur le Président de la Communauté  d’Agglomération de Blois , 1 rue Honoré de Balzac, 41000 Blois  .

Dans le prochain bulletin…

· La médiathèque d’Olivet…

· La mise en place d’un espace multimédia en bibliothèque : témoignage d’Yveline LAYE, responsable de l'espace multimédia à la bibliothèque Anna Marly de Saint Jean de la Ruelle (45), lors de la journée du 24 février à Olivet
· Le CESCM de Poitiers…

· Journée Musique et Bibliothèques à Châteauroux…
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