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	RAPPORT  D’ACTIVITE


Au cours de cette année 2010, le conseil d’administration a tenu cinq réunions : 6 janvier, 

19 avril, 1er juillet, 14 octobre, 6 décembre.

Journées d’étude :

Le conseil s’est beaucoup investi dans la préparation des deux journées d’étude autour de la thématique : « Bibliothèques à l’ère du numérique »
- La première a eu lieu le 14 juin 2010 dans le petit auditorium de la BnF (site Fr.Mitterrand) ; les interventions se sont organisées autour  des services et des publics. 

Plus de 180 participants ont assisté à cette journée et toutes communications sont accessibles sur le site de l’ABF, pages régionales du groupe Paris.

- Une deuxième journée axée sur les métiers et la mise en œuvre de nouvelles compétences a eu lieu le 10 janvier, à la BPI ; les  groupes ABF Paris et Ile de France ont élaboré ensemble le programme. Elle a réuni 160 participants qui ont été nombreux à exprimer leur satisfaction.

Site web ABF -  Groupe Paris :

Le site de l’ABF est en cours de rénovation depuis 2009, mais un défaut de prestataire a retardé  cette opération. La fermeture de Biblio.fr a conduit le CN à modifier les objectifs initiaux du site. Un Webmaster a été engagé pour conduire l’évolution du site de notre association.

Les pages régionales dédiées à notre groupe s’organisent selon 4 rubriques :

· Vie du groupe : composition du conseil d’administration et coordonnées de ses membres, CR des réunions du conseil, les documents proposés en AG : rapport s d’activité, bilans financiers, rapports d’orientation. 

· Activités : agenda, annonces et CR des visites, ateliers et journées d’étude 
· Archives Paris : sous cette rubrique se trouve le contenu des pages, antérieures à 2007,  versées lors de la refonte du site. 

· Une nouvelle rubrique : Bibliothèques de Paris a été ouverte au cours du dernier trimestre 2010.Vous y trouverez des informations sur les bibliothèques de Paris intra-muros. L’objectif de cette rubrique, qui n’est encore qu’une ébauche, est qu’elle soit interactive, alimentée par les informations d’actualité communiquées par les collègues qui exercent leur activité dans ces établissements parisiens.

Chaque adhérent doit avoir le réflexe de consulter régulièrement ces pages organisées et alimentées avec dévouement et compétence par Joëlle Muller et Cécile Arènes.

Site Formation Paris 
En 2009, le CA avait décidé à l'unanimité de travailler à la mise en place d’un site de formation Paris pour l’obtention du Titre d’Auxiliaire de bibliothèque, sous l'impulsion des directives nationales : un groupe / un site.

Cette décision a été confirmée à l'unanimité, lors de l’ AG. de janvier 2010.
 

Marina Marmouget, riche d’une carrière très diversifiée, avec une longue expérience dans ce domaine dont celle acquise au Service Qualifications et Formation de la BnF, jusqu’en octobre 2010, a accepté la responsabilité d’animer le groupe de travail, devenant ainsi responsable de ce site en gestation.

Grâce aux réunions de ce groupe un programme conforme aux recommandations du dossier technique de création d'un site de formation de  l'ABF a été établi .Il  s’organise  selon  4 modules définis par la Commission Formation : le circuit du document, la typologie des bibliothèques, les services aux publics, l'offre documentaire et la valorisation des collections .
Des cours de méthodologie soutiendront les cours et travaux pratiques. Un stage, des visites professionnelles, participations à des salons de livres et journées d’études complèteront la formation.
Des intervenants ont été présélectionnés, en fonction de leur compétence ; certains ont déjà donné leur accord.

Par ailleurs nous avons prix contact avec les acteurs de la formation de notre secteur de compétence ou territoire : Ville de Paris, BU parisiennes et grands établissements.

Visites de bibliothèques :
Deux  visites ont été effectuées en 2010 :

Le 5 février : visite de l’exposition : « Sept volumes d’atlas hollandais du 17ème siècle (Hondius-Janssonius et Blaeu), et une galerie présentant les originaux de 5 pays imaginaires des « Atlas des géographes d’Orbae » de François Place » à la Bibliothèque du tourisme et des voyages  du Trocadéro, organisée par Isabelle Bouchard

Le 15 mars : visite des services audiovisuels de la BnF, organisée et conduite avec passion 

par Monique Calinon.

                                                                                             M.-J. Tarin

                                                                                        Secrétaire générale

                                                                                            Janvier 2011
