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Le Groupe Paris, de l'Association des Bibliothécaires Français (ABF), a organisé un voyage d'étude à Budapest, du 28 septembre au 02 octobre 2004. 

Ce voyage a rassemblé 17 participants, bibliothécaires et/ou  documentalistes de tous horizons. Il a été organisé par C. Omont (BNF), à qui le Groupe Paris avait délégué cette fonction.   

Le programme,  établi en collaboration avec notre collègue de la Bibliothèque Nationale "Széchenyi",  nous a permis d'avoir un panorama du réseau des bibliothèques hongroises. La Hongrie a une longue tradition bibliothéconomique et possède un  réseau de bibliothèques  très organisé. Il est actuellement en pleine expansion et modernisation,  comme le pays lui-même,  depuis le retrait du régime communiste. 
Ce voyage de travail comprenait des visites  d'établissements prestigieux comme la Bibliothèque Nationale de Hongrie : la Bibliothèque  "Széchényi"  et la Bibliothèque du Musée des Beaux Arts, ainsi que des établissements comme la bibliothèque publique :  "Erwin Szabo Public Library" et  comme : le "Kempelen Farkas student Center».  Des rencontres avec nos collègues hongrois(es) nous ont permis d’échanger  nos points de vues et  de comparer positivement nos pratiques bibliothéconomiques.

Nous avons attaché  une attention particulière aux "nouveaux services"  proposés  aux lecteurs, en fonction des  rapides développements liés à l'informatisation des catalogues et  aux nouvelles technologies. 
1) Le Musée des Beaux Arts et la Bibliothèque du musée. 

Le musée National des Beaux-Arts de Budapest est situé à PEST, sur la Place des Héros. Nous y  avons été accueilli par une française vivant à Budapest et travaillant au musée. Elle nous a présenté les toiles maîtresses de certaines collections. La richesse de celles-ci  est fabuleuse et va depuis l'Egypte ancienne  jusqu'aux post-impressionnistes. 
Puis, quelques blocs plus loin, rue Szondi, nous avons visité la nouvelle bibliothèque du musée,  qui a ouvert ses portes le 5 mai 1997. Elle est installée dans un bâtiment de 5 étages,  sur un terrain de 600 m2. Les architectes en ont été Lazlo Bihari et Gyongyi Skrabski. 
Cette bibliothèque est spécialisée en histoire de l'art en Hongrie. 
Nous y avons été accueillis par M. Janos Zakarias, Directeur de la bibliothèque, et par Mme Ilona Egyed,  qui nous en ont fait une présentation. Actuellement la bibliothèque possède 160 000 livres  et  1600 périodiques .La salle de lecture offre 70 places ; les ouvrages sont consultables sur place sauf pour les chercheurs qui peuvent emprunter. Une partie des documents est en libre accès. 
Le catalogue de la bibliothèque est accessible sur ordinateur, grâce au programme local "Leonardo». L'accroissement des fonds en ce qui concerne les achats, les échanges et  les statisques de prêts sont informatisés. Une liaison directe "on line"  par Internet sera bientôt mise en place avec le bâtiment principal du musée. 

Les moyens financiers assurés par le budget de l'Etat sont  insuffisants et  ne peuvent couvrir que les abonnements de périodiques. La bibliothèque doit donc recourir au mécénat, comme, par exemple : la Fondation Getty ou la Fondation Soros, pour l'accroissement de ses fonds. 

Une politique d'échanges et de dons, avec 100 établissements partenaires,  dont 75 à l'étranger,   est largement développée. La Bibliothèque Nationale y dépose les publications hongroises reçues par dépôt légal, qui relèvent de l'histoire de l’art. 
Un café d'accueil nous était réservé à la fin de notre visite ; ce que nous avons très vivement apprécié. 
2)  La Bibliothèque Nationale Széchényi (www.oszk.hu).

La bibliothèque a été fondée en 1802 par le Comte « Széchényi » et comprenait à cette époque 13000 livres, 2000 manuscrits et 200 cartes. Elle se situe sur la colline de BUDA et occupe une partie de l'ancien Palais Royal,  sur 8 étages. Le Palais héberge également le Musée d'Art Contemporain, la Galerie Nationale et le Musée d'histoire de Budapest. 
Nous avons été accueilli par plusieurs responsables de départements, dont B. Kiss (Communication), Elizabeth Gazdag ( ISSN) et  Judith Szilvassy, ancien responsable de l'ISSN.   

Les collections de la bibliothèque se répartissent de la façon suivante : 

- le fonds principal,

- les collections spécialisées 

Le fonds principal constitué par les  livres - et documents - publiés après 1711, essentiellement en Sciences humaines. Ce fonds  est attributaire des 6 exemplaires du dépôt légal. La bibliothèque en conserve deux  pour son propre fonds.
 Elle possède 8 millions de documents, tous supports confondus,  dont  300 000 périodiques. 
La bibliothèque est ouverte à tous,  à partir de 18 ans, avec un statut particulier pour les chercheurs. 
Le libre-accès compte 70 000 ouvrages.   Des salles spécialisées sont ouvertes au public, comme : la Salle de Littérature, la Salle des Périodiques (publiés depuis 1976), la Salle des Usuels - avec possibilité de renseignement  au lecteur  sous 48 heures  par Internet.  La Salle de la Médiathèque, avec des vidéos et desCD-ROMs, offre de nombreuses possibilités. Le dépôt légal des vidéos permet une consultation sur place, uniquement. 
Le Bibliothèque Nationale est responsable de la "Bibliographie Nationale" qui recense les documents collectés par le dépôt légal. La bibliographie est éditée tous les six mois sur CD-ROM; la version papier a été supprimée en 2003. 

Depuis 1991, elle a en charge le catalogue numérique, en anglais et en hongrois,  y compris celui de ses périodiques. 

Il existe également une base de donnée qui recense les périodiques étrangers, présents dans les bibliothèques hongroises. 
La bibliothèque Széchényi possède depuis 20 ans un système d'acheminement des documents, importé de l'ancienne Allemagne de l’Est. Les documents sont contenus dans des chariots orientables et envoyés électriquement à leur destination. Il faut compter environ 40 mn pour faire parvenir un document en salle de lecture. 
Les collections spécialisées

Ces collections sont l'émanation  de la bibliothèque du roi Mathias Corvin.  Elles sont principalement constituées d'un grand nombre de manuscrits (environ 1 million), de codex, de cartes et plans (environ 200 000) et de gravures (environ 270 000) et d'imprimés, publiés avant 1711. Elles comprennent aussi des collections d'autographes, d'enregistrements sonores de compositeurs hongrois, des librettos de théâtre, etc.  . 

3) - l'Institut Hongrois de Bibliothéconomie (www.ki.oszk.hu/hli.html). 

Cet institut, hébergé par la Bibliothèque Nationale et sous l'autorité du Ministère du Patrimoine Culturel, a été fondé en 2000 à la suite  de la"Loi sur les Bibliothèques", ratifiée par le Parlement hongrois en 1997. C'est la loi  N° CXL (1997),  sur les biens culturels, les musées, les bibliothèques et l'éducation publique, qui stipule en particulier que "le réseau des bibliothèques est un élément fondamental du fonctionnement de l'Etat démocratique et de la société de l'information». 
Cet institut participe à des missions essentielles, comme : 

- renforcer les liens entre la société et les bibliothèques 

- participer à l'élaboration des nouvelles politiques, 

- gérer les statistiques des bibliothèques, 

- réfléchir à l'efficacité des réseaux, à leur coordination. Les bibliothèques publiques sont indépendantes les unes des autres en Hongrie  et l'institut a un rôle de conseil et de coordination de leurs actions, 

- participer à la formation continue des bibliothécaires, qui doivent effectuer  un stage financé par l'Etat, au moins tous les 7 ans, 

- diffuser l'information professionnelle au moyen de publications spécialisées en bibliothéconomie, comme  la célèbre revue : «Könyvtári Figyelo,  fondée en 1955 et également disponible  sous forme électronique. 
4) - Le Kempelen Farkas Student Information Center (www.hik.hu) 

Ce centre de documentation, qui dépend du Ministère de l'Education Nationale,  a été fondé en 2003. Il  est situé dans un ancien hôtel particulier   de style baroque,  aux tons "ocre orangé".  Une politique de rachat de bâtiments ayant appartenu à la noblesse hongroise a été mise en place récemment par les instances politiques,  afin d'y héberger des services publics et  de sauver un patrimoine fortement négligé sous le communisme.  Une partie moderne, constituée de métal et de verre,  a été ajoutée au bâtiment ancien afin de créer une galerie de circulation et des ascenseurs. Le résultat est une réussite et une ouverture sur la clarté. 

Nous avons été pilotés par Mme Zita Barta. 
Ce centre de documentation dessert cinq universités de PEST,  localisées dans le  même quartier. C'est là où on voit l'originalité de cette création : ce sont les étudiants et les professeurs  qui se déplacent et viennent consulter la documentation sur place et non chaque université qui s'équipe à grands frais ! La bibliothèque  est  essentiellement numérique  et a été créée  pour faciliter et rationaliser l'accès aux toutes nouvelles technologies. 
L'accès coûte 2000 Forints (8 Euros)  par an aux étudiants, dont le nombre d'inscrits s'est multiplié par trois depuis 1989, avec 5000 inscrits et environ 700 visiteurs par jour. Il offre une disponibilité de 350 ordinateurs.  

Une carte de lecteur est remise à l'inscription,  qui permet aux étudiants d'avoir  accès à : leur e-mail, à Internet, à environ  600 titres de périodiques électroniques,  à certains programmes  de l'Education Nationale hongroise,  ainsi qu'à  des bases internationales. Il leur est possible de se constituer un  panier et de stocker leurs données  sur disquette. 

Le centre est ouvert de 8h à 22h, sauf le dimanche. Il assure aussi des fonctions de renseignements d'ordre plus social ;  on peut y trouver, par exemple,  des informations sur  "comment trouver un logement  ou comment obtenir une bourse ?». Une écoute particulière est réservée aux étudiants de la "Grande Hongrie" ; c'est à dire aux étudiants hongrois vivant à l’étranger.  

5) - La bibliothèque publique Ervin Szabo (www.fszek.hu) 

Cette bibliothèque est située à PEST et se trouve dans un ancien palais ayant appartenu au Comte  « Szabo ». C'est un exemple de réussite de restauration d'un bâtiment de style baroque,  auquel on ajouté une partie moderne pour relier les différents niveaux du bâtiment. Certaines salles de l'ancien bâtiment, richement décorées de boiseries dorées,  ou de tissu, sont utilisées comme salles de lecture ouvertes au  public. Il existe en Hongrie un  respect du  bien public,  qui fait que peu de dégradations sont constatées.  

Dans les salles du libre-accès, de faux plafonds en forme de champignons, sous les corolles desquels sont cachés les éclairages, donnent une impression de bien-être et d'intimité remarquables. 

Mme Tünde Techy nous a guidés pendant la visite. 
La bibliothèque "Erwin Szabo" est une bibliothèque publique centrale avec 50 annexes. Elle est  ouverte depuis 1990.

 Elle offre une surface de 13 000 m2, avec 70 000 ouvrages en libre-accès. 

La bibliothèque a 80 000 inscrits avec un  passage d'environ 4000 lecteurs par jour. Elle est ouverte 56 heures par semaine et 120 personnes y travaillent. Elle dispose de 900 places assises et de 160 ordinateurs. 
Un département jeunesse, très bien fourni  en documents et   avec des lampes à scintillements,  donne envie d'écouter "l'Heure du Conte" cachés entre les deux dragons modernes,  posés dans la cour de l'étage au dessous. 
La fonction de cette bibliothèque publique, ouverte à tous, se trouve détournée de son but initial et devenir,   pour des raisons liées à la  richesse de ses  fonds et à la proximité immédiate des universités,  une bibliothèque d'étudiants. 

6) - La Médiathèque du Centre Culturel Français 

Mme Cristelle CREFF, directrice de la médiathèque nous a  accueillis. 
Le Centre culturel français de Budapest, fondé en 1947,  s'est installé dans un bâtiment neuf, le long du Danube, en 1990. Sa principale activité est l'enseignement du Français. Tous les services concernant cette activité y sont regroupés, dont : le DELF (Gestion de  l'enseignement du français), un service d'information pour les étudiants, le bureau des bourses, un auditorium et  une librairie française.   

La médiathèque de 400 m2,  sur 3 niveaux, a un fonds de 40 000 documents dont  des CD-ROM et des DVD. 

A la médiathèque 4000 personnes sont inscrites, dont   3000 lecteurs actifs, avec 85 % de Hongrois.  Le lycée français est un établissement prisé par les hongrois,  avec 30% des familles qui y envoient leurs enfants.  

La fréquentation de la bibliothèque a connu un pic important au moment de la chute du régime communiste,  car les bibliothèques hongroises d'alors étaient dépendantes du gouvernement  et offraient  peu de choix. 
Depuis, avec le développement des bibliothèques en Hongrie,  la bibliothèque du Centre Culturel  a dû optimiser ses prestations : mise à jour de ses collections, élargissement des horaires d'ouverture, introduction des nouveaux médias...

La consultation des ouvrages sur place est libre. Les droits de prêt  sont de 4500 Forints par an (environ 18 euros). Il existe un tarif réduit à 2500 Forints (environ 10 euros). La carte offre aussi la possibilité de profiter de la bibliothèque de l'Institut Goethe de Budapest.  

Les acquisitions de la médiathèque sont faites par le canal de "Livre Hebdo" et  d' "Electre». Les commandes,  de niveau vulgarisation érudite,  sont passées en France,  à la librairie "Folies d'Encres" à Montreuil, pour un budget de 60 000 euros environ. 

 EBSCO assure les abonnements de périodiques ; ce qui représente environ 140 titres.  

Le module informatisé de gestion est "Paprika"de DECALOG et la classification utilisée est la Dewey. 
Un département : lecture jeunesse a sa salle réservée,  et c'est dans cette optique  que la directrice désire actuellement développer les collections pour attirer et fidéliser le public de la médiathèque. 
Un apéritif nous attendait à la fin de la visite, avec les célèbres beignets de pommes de terre hongrois ;  ce qui  nous a permis d'avoir des échanges bibliothéconomiques cordiaux  avec nos collègues français et hongrois.  

Ce voyage, qui s'est déroulé dans d'excellentes conditions, nous a permis de découvrir le visage la Hongrie post-communiste. Certains d'entre nous y étaient déjà allés auparavant,  et une personne  y avait même travaillé et parlait le hongrois ! 
Nous n'avons eu aucun  problème de langue, car soit : les accueillants parlaient français, soit la visite était en anglais. Et notre collègue nous a aidé à plusieurs reprises à clarifier certaines expressions.  

Nous avons été très bien accueillis  dans les différentes bibliothèques que nous avons visitées.  Recevoir des collègues français bibliothécaires,  est encore quelque  peu exotique pour les hongrois ! 

Nous avons senti,  de la part de nos collègues,   un grand désir d'en savoir plus sur l'Europe, dite de l'Ouest.  La  Hongrie, en plein développement économique, nous apparaît comme  l'un des anciens Pays de l'Est  qui s'adapte le mieux  à une économie capitaliste. 
L'usage de l'Euro n'y est pas encore très courant  et la monnaie officielle est toujours le Forint ; ce qui nous a fait beaucoup calculer ! 

Cette expérience de voyage de travail et de découverte de réseaux bibliothéconomiques à l'étranger,   est  à poursuivre au sein de l'ABF, dans une Europe qui s'élargit et dont la population va être amenée à mieux se connaître et à diversifier ses relations. 
Catherine Omont (BNF) -  Décembre  2004.  
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