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Prochaine journée d’étude

La communication externe en bibliothèque 

· 17 mai 2004 à la bibliothèque

d’Echirolles (38)
Rencontre des Bibliothèques Départementales de Rhône-Alpes le 21 juin 2004

«dessertes et changements»

· à la BDP 26, site de Crest
3èmes Rencontres Nationales des discothécaires et bibliothécaires musicaux
les 15 et 16 mars 2004
à Saint-Jean-de-Védas (34)

plus d’info sur www.c2lr.net


Editorial

Vous trouverez en pages intérieures un compte-rendu des démêlés qui opposent notre collègue de Firminy à sa municipalité. Cette affaire me paraît exemplaire, tant elle montre comme il est difficile à beaucoup d’entre nous d’exercer correctement notre mission de service public dans le contexte actuel, entre réduction des effectifs, baisse des budgets de fonctionnement, exigences des élus et attentes légitimes des usagers.

Si on n’y prend pas garde, cette quadrature du cercle mène tout droit à la paralysie de nos services. Car n’oublions pas que nous venons d’absorber l’application de la loi sur le droit de prêt, qui se traduit dans beaucoup d’établissements par une diminution de nos acquisitions, et qu’on nous prépare une autre loi redoutable, celle relative aux droits d’auteurs et droits voisins dans la société de l’information, dans l’élaboration de laquelle notre association peine à faire prévaloir la défense des intérêts des bibliothèques.

Par ailleurs, les contraintes économiques et budgétaires poussent depuis plusieurs années nos municipalités à ne pas remplacer les départs des agents, et à stabiliser ou à réduire les budgets de leurs services, non sans nous engager à maintenir le niveau et la qualité de nos prestations, à grand renfort de discours managériaux sur les vertus des gains de productivité que notre paresse et notre manque d’imagination et de rigueur nous empêcheraient ( ?) de découvrir et d’appliquer.

Non, nous ne sommes pas des doux rêveurs, et nous savons que les poches des contribuables ne sont pas sans fond. Mais pour autant, pouvons-nous rappeler que la lecture publique est un service public essentiel, qu’elle concerne toute la population et notamment les plus démunis, que la réduction de la fracture numérique passe par la mise à disposition gratuite du multimédia dans toutes les bibliothèques, quelle que soit leur taille, et que cela ne va pas sans quelques moyens de la collectivité, c’est-à-dire sans un effort collectif ?

Le Président de l’ABF Rhône-Alpes

François MARIN

Journée d’étude : la numérisation en bibliothèque

Cette journée s’est déroulée le 1er décembre 2003 à la bibliothèque municipale de Saint-Etienne, en présence de quarante participants.

Sur un sujet technique, mais qui est de plus en plus présent dans la vie des bibliothèques publiques, nous nous sommes efforcés de rester concrets, à la fois pour montrer les multiples applications de cette nouvelle technologie, mais aussi pour en matérialiser les résultats.

C’est pourquoi la journée s’est déroulée en deux temps :

- le matin consacré à des interventions de spécialistes

Thierry Claerr de la Direction du Livre pour le programme d’aide à la numérisation du ministère

Thierry Delcourt de la bibliothèque de Troyes pour les actions de valorisation du patrimoine

Olivier Bogros pour la bibliothèque virtuelle de Lisieux

- l’après midi à des démonstrations en ateliers :

la conduite d’un projet de numérisation

la numérisation d’une collection de textes

la numérisation des images fixes

la numérisation des images animées

les expositions virtuelles.

Les bibliothèques municipales ont mis en place des programmes originaux de numérisation ; elles ont su trouver peu à peu leur place dans le paysage numérique. Ces initiatives permettent de répondre aux préoccupations des politiques culturelles des collectivités territoriales.

D’après les résultats des enquêtes de la Direction du Livre et de la Lecture, deux grands types de programme se dessinent :

1.  Les programmes constitutifs d’outils documentaires (catalogues enrichis, bases de données d’images ou de textes, dossiers documentaires)

2. les programmes tournés vers la valorisation des collections auprès d’un public moins expert (sites « vitrines », expositions virtuelles, dossiers thématiques sur un auteur local …)

On assiste au développement de partenariats entre les bibliothèques, les musées, les universités… Aujourd’hui, une centaine de bibliothèques comptent des collections numériques. Il est difficile de les repérer mais on peut plus facilement les identifier grâce au catalogue des fonds culturels numérisés que le Ministère de la Culture et de la Communication a mis en ligne :

http://www.culture.fr/culture/mrt/numerisation/fr/f_02.htm

Assemblée Générale du 2 février 2004 à la médiathèque de Romans

La matinée a été consacrée aux rapports moraux et financiers qui ont été adoptés à l’unanimité.

Rapport moral

Le groupe régional comptait 209 adhérents au 31 décembre 2003, soit une baisse importante par rapport à 2002 (264). Toutes les régions constatent une baisse du nombre de leurs adhérents.

Les principaux axes de l’activité du groupe ont été cette année : l’assemblée générale, les réunions du Conseil d’administration (au nombre de quatre), l’organisation de journées d’étude, la publication du bulletin de liaison (internot’s) et la réouverture d’un centre de formation sur Lyon et Grenoble.

Martine Cribier et François Marin, respectivement trésorière et président du groupe Rhône-Alpes, ont participé aux réunions du Conseil national, et François Marin au Séminaire des groupes régionaux à Besançon les 10 et 11 janvier 2004.

L’internot’s n°13 d’avril 2003 présente un compte-rendu complet de l’AG qui s’est tenue le 10 mars 2003 à Valence.

Les journées d’étude sur l’évolution du métier de bibliothécaire et sur la numérisation en bibliothèque ont connu de gros succès.

La journée sur l’évolution du métier de bibliothécaire s’est déroulée le 26 mai 2003 à la bibliothèque municipale de Lyon Part-Dieu. La sensibilité des collègues à ce sujet, dans un métier bousculé par l’irruption des nouvelles technologies, s’est matérialisée par une forte affluence : 110 personnes. Un compte-rendu complet de cette journée a été rédigé dans l’internot’s n°14 d’octobre 2003.

En ce qui concerne la journée d’étude sur la numérisation en bibliothèque, reportez-vous au compte-rendu de la page précédente.

Le Conseil d’administration travaille actuellement à la préparation d’une journée d’étude sur la communication externe en bibliothèque. Elle aurait lieu en mai 2004 à la médiathèque d’Echirolles.

L’organisation des journées d’étude occasionne beaucoup de travail pour les membres du bureau (définition du programme, contacts des intervenants, communication, enregistrement des inscriptions, envois des factures et réclamations diverses). Sur la proposition de Christian Massault, nous avons réfléchi à la possibilité de conventionner certaines de nos journées d’étude avec le CNFPT.

Le principe est le suivant : l’ABF Rhône-Alpes définit le thème, le lieu et les intervenants de la journée d’étude ; l’ABF Rhône-Alpes facture cette prestation au CNFPT ; le CNFPT inscrit cette journée d’étude dans son calendrier de formation ; le CNFPT s’occupe du suivi des inscriptions et gère les factures. Cette solution aurait l’avantage de partager le travail et les frais d’organisation de certaines journées avec un autre organisme. Elle nous oblige en revanche à anticiper beaucoup plus la programmation de nos journées.

En ce qui concerne les journées d’étude que nous continuerons à organiser nous-mêmes, il a été décidé que les tarifs s’élèveront dorénavant à 20,00 € pour les adhérents ABF et à 40,00 € pour les non-adhérents.

La formation élémentaire continue à être assurée par Savoie-Biblio en alternance sur Chambéry et Annecy. Le centre de la Loire ne fonctionne pas cette année. Les négociations entreprises depuis plusieurs années pour compenser la fermeture du centre de formation de Lyon ont enfin abouti. Pour l’année scolaire 2003-2004, une convention annuelle signée entre l’ABF, MEDIAT et la DRAC Rhône-Alpes délègue la formation ABF à MEDIAT sur les sites de Lyon et de Grenoble. Vous retrouverez les dispositions précises de convention dans l’internot’s n°14 d’octobre 2003.

Cette convention tripartite a été signée pour un an. Si la formule donne satisfaction, elle pourra être reconduite et même pourquoi pas servir de modèle dans d’autres régions où on s’interroge sur la manière d’assurer la formation d’auxiliaire de bibliothèque.

Enfin l’année 2003 a été marquée par un litige entre notre collègue Catherine Herbertz, responsable de la bibliothèque de Firminy (Loire, 15 km au sud de Saint-Etienne) et sa municipalité. Voici un résumé rapide et objectif de la situation.

A Firminy, les emplois jeunes de la bibliothèque qui assuraient le fonctionnement du secteur multimédia ne seront ni pérennisés ni remplacés. La directrice a alors alerté sa collectivité du non maintien de certains services assurés par ce personnel. A la suite de plusieurs malentendus entre les élus et la directrice, cette dernière a subi en juin 2003 une sanction de trois jours de mise à pied.

Elle a alors contacté le groupe régional pour demander un soutien. L’ABF nationale a été saisie de ce problème qui justifie pleinement la motion votée par le Conseil national de l’ABF le 20 janvier 2003 à propos du devenir du statut « emploi-jeune » de l’Etat et des collectivités territoriales (publiée dans le n° 8 de Bibliothèque(s), avril 2003, p.53).

Cette affaire a connu un nouvel épisode sur fond de règlement de compte politico-syndical, puisque la directrice s’est vue proposer en décembre une « promotion » sous la forme d’une nouvelle affectation à l’espace culturel Le Corbusier.

Ce cas soulève un problème de fond qui nous concerne tous. Beaucoup de services ou de secteurs multimédias se sont développés ces dernières années en utilisant le dispositif emploi-jeune. Ce dispositif est maintenant supprimé. Il est évident que l’accès au multimédia est d’un intérêt stratégique pour l’ensemble des bibliothèques, et qu’il n’est pas question de le remettre en cause mais bien au contraire de le développer, et que cela ne peut se réaliser qu’avec les moyens humains adéquats.

Notre groupe régional manifeste son soutien à notre collègue de Firminy en insistant sur les points suivants qui sont d’ordre strictement professionnel :

- l’accès au multimédia doit être favorisé dans les bibliothèques

- un accès de qualité demande des moyens humains en effectif et en compétence

- une municipalité ne peut pas exiger le maintien d’un service tout en supprimant les moyens qui permettent d’en assurer le fonctionnement

- les emplois-jeunes qui ont permis le développement de cet accès dans les bibliothèques doivent être intégrés dans les effectifs, lorsqu’ils ont fait la preuve de leurs capacités.

Nous sollicitons sur ce point l’avis du Conseil national.

Rapport financier

Les charges du groupe régional en 2003 se sont élevées à 6291,60 euros et les recettes à 3651,50 euros.

Il est à noter que les journées d’étude s’équilibrent financièrement (recettes/coûts). Par contre, le montant du reversement de la quote-part des cotisations par l’ABF national est en baisse du fait du nombre décroissant des adhérents.

Ce sont les cotisations des élèves en formation ABF et la réalisation du bulletin de liaison (impression, tirage, affranchissement) qui pèsent lourds dans les charges.

Au 31 décembre 2003, le groupe régional présente un solde créditeur de 1108,90 euros grâce aux réserves accumulées les années précédentes.

Questions d’actualité

L’après-midi a été animée par Daniel Le Goff, nouveau secrétaire général à l’ABF national. Ensemble, nous avons évoqué le droit de prêt, la formation ABF et la vie et le fonctionnement de l’ABF national. Daniel Le Goff nous a informé du prochain recrutement d’un délégué général.

Il nous a également alerté sur le projet de loi sur le droit d’auteur et droits voisins de la société d’information. Cette loi vise à donner aux ayants droit (descendants et éditeurs) la possibilité de décider de la gratuité ou non de la reproduction des œuvres. Pour plus d’informations, vous pouvez consulter le site de l’ABF : www.abf.asso.fr
Election du Conseil d’Administration 2004

Maurice BALMET, bibliothèque d’Oullins (69)

Christine COLAS, bibliothèques d’Annecy (74)

Christel COQUILLEAU, bibliothèque de Voreppe (38)

Martine CRIBIER, bibliothèques d’Echirolles (38)

Joëlle GUIDEZ, bibliothèque d’Albertville (73)

Martine KREJCI, bibliothèque de Tarare (69)

Michèle LANGARA, bibliothèques de Lyon (69)

François MARIN, bibliothèques de Saint-Etienne (42)

Philippe MARTIN, bibliothèques de Lyon (69)

Christian MASSAULT, bibliothèque de Grigny (69)

Brigitte MAXANT, BDP de la Drôme (26)

Edith MERCIER, bibliothèque d’Irigny (69)

Notons le départ de Nelly Vingtdeux de la BDP de l’Ardèche et l’arrivée de Christine Colas et Maurice Balmet. Bienvenue à eux deux !

Rappel sur les adhésions

Pour adhérer à l’ABF, rendez-vous sur le site www.abf.asso.fr , imprimez le bulletin d’adhésion et retournez-le à ABF, 31 rue de Chabrol, 75010 Paris. Les tarifs d’adhésion sont fixés selon des tranches de salaires.

Disparition

Marie Paule Mouton, directrice de la médiathèque de Vénissieux (69) s’en est allée le 27 décembre 2003, après le courageux combat qu’elle a mené contre la maladie.

Arrivée à Vénissieux en 1976, elle s’est investie dans le projet de la médiathèque avec le souci de la plus grande accessibilité possible des publics.

Adhérente à l’ABF, elle suivait avec grand intérêt toutes les évolutions de notre profession. Elle a su toujours rester très proche de ses collègues jusqu’au dernier moment.

Mouvements

· Céline KELLER a quitté la Bibliothèque Départementale de l’Isère (Saint-Martin d’Hères) pour prendre la direction de la médiathèque de Villefontaine (38).

· Sylvie-Anne CARACO a quitté Montmélian pour prendre la direction de la future médiathèque d’Aix-les-Bains (73).
· Anne-Estelle GUITTON prend la direction de la médiathèque de La Tour du Pin (38).

· Marjorie NADDEO quitte Fontaine (38) pour rejoindre l’Arlequin à Grenoble (38).

· Agnès GINHOUX quitte la direction de la BDP 42 et prend celle de la BDP 43 (Haute-Loire).
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