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Editorial

L’année 2005 est une année importante pour notre groupe régional, puisque le congrès national se tiendra en Rhône-Alpes, plus précisément au centre de congrès Alpexpo de Grenoble, du 17 au 20 juin.
Le congrès s’organise autour d’un colloque centré sur une thématique d’actualité, cette année « droit des bibliothèques et droits des usagers » des ateliers sectoriels et un salon professionnel où les fournisseurs des bibliothèques présentent leurs nouveautés (libraires, éditeurs, bibliothèques, associations professionnelles, concepteurs de logiciels de gestion informatique, fabricants de mobiliers et d’équipements divers, prestataires de services, etc.).

Cet événement sert également de cadre à L’assemblée générale de l’association.

La dernière journée est consacrée à la visite des bibliothèques et établissements culturels remarquables de la ville accueillante et de ses environs.

La réussite de ce congrès dépend en grande partie de la mobilisation et de l’implication des acteurs locaux, dans l’organisation du contenu et l’accueil des participants.

Un comité de pilotage s’est déjà réuni deux fois à la Bibliothèque municipale de Grenoble, les 21 octobre et 3 décembre 2004. Il se réunira une nouvelle fois le 4 février 2005.

Notre groupe régional est plus particulièrement sollicité pour l’organisation des ateliers thématiques et pour la préparation d’un numéro spécial qui sera consacré par la revue « Bibliothèques » à la vie du livre en Rhône-Alpes.

Tous les collègues intéressés par une participation à cet événement important pour la vie de notre association sont invités à prendre contact avec moi-même ou avec notre secrétaire Joëlle Guidez.

Vous trouverez en pages intérieures les premiers éléments concernant la préparation du congrès ainsi que la trame du numéro spécial congrès de la revue « Bibliothèques ». Il nous faut aussi des volontaires pour l’accueil des congressistes et les visites des établissements. Toutes les bonnes volontés seront les bienvenues !
François Marin
Président du groupe Rhône Alpes
Journée d’étude : Innovations en bibliothèques
Lundi 13 décembre 2004

Cette journée, introduite par François Marin, président du groupe Rhône-Alpes, et Alain Duperrier, administrateur de l'ADBGV, a réuni quelque soixante dix participants venus de Rhône-Alpes bien sûr, mais aussi de régions éloignées comme la Bretagne ou l'Aquitaine, voire de la région parisienne ou du Languedoc-Roussillon. A croire que le sujet était motivant et d'actualité. Le thème de l'innovation a été traité dans son acception la plus large, puisqu'il a été question d'innovations techniques, certes, mais aussi d'innovations dans la gestion ou bien dans la création de services nouveaux au public.
En matière d'innovations techniques, on peut citer la boîte à livres de la BM de Limoges, fruit d'un partenariat exemplaire avec la section BTS domotique et automatismes industriels du lycée professionnel Jean Favard de Guérêt. Ce projet a mobilisé 8 étudiants avec un cahier des charges établi au préalable. Le coût de revient a été sensiblement diminué par rapport au devis initial. Le résultat est probant si l'on juge l'efficacité du service rendu aux usagers, mais aussi au personnel. Les documents se glissent dans des ouvertures séparées, livres ou supports audio-visuels. Un système automatique permet de moduler le fond des chariots récepteurs afin de ne pas faire chuter les documents d'une hauteur trop élevée. Le chariot rempli, il avance sur des rails pour laisser la place au suivant. Gain d'espace, moindres dégâts, une innovation technique basée sur un partenariat original et fructueux.

Autre exemple, la mise en place de la RFID
 dans le réseau des bibliothèques de Marseille : 8 bibliothèques, des collections de1.2 millions de documents, 100 000 abonnés, 2.5 millions de prêt annuels. L’ouverture de la médiathèque de l’Alcazar donnait l’opportunité, pour les décideurs, de passer « de l’artisanat à l’industrie », en donnant une image « high-tech » des bibliothèques du 21ème siècle, de mettre en place de nouvelles fonctionnalités et méthodes de travail, en automatisant les procédures, de s’appuyer sur le savoir faire d’entreprises régionales.

Le changement de système informatique a permis d’envisager un support unique pour l’identifiant et l’antivol. Cet élément était central dans le cahier des charges rédigé pour l’appel d’offres qui a été emporté par un groupement d’intérêt régional : Cybernetix (Marseille) / ASK (Nice).

Outre la conduite de projet en partenariat, les fonctionnalités attendues étaient : lecture à distance, support unique, antivol fiable à plus de 90%, récolement « à la volée », interface avec le SIGB (Portfolio de Bibliomondo), installation d’automates de prêt/retour.

Si les deux fonctions sont sur la même étiquette, les technologies restent différenciées (radio fréquence pour l’identifiant et électromagnétique pour l’antivol), la RFID semblant encore peu fiable sur les documents et les exemplaires multiples. Evolutions possibles : monétique intégrée dans la carte de l’abonné, lecture des documents multiples, technologie unique pour l’identifiant et l’antivol, gestion des boites de retour, enrichissement des informations sur la puce. 

Les services aux usagers se perfectionnent tant pour l'offre documentaire, que  que pour la gestion des emprunts.

A Lyon, nouvelle façon de mobiliser les connaissances : le guichet du savoir.
Gratuit, ouvert à tous, aussi bien aux inscrits de la bibliothèque qu’aux non-inscrits, les modalités d’accès à ce nouveau service ont été réduites à la seule validation d’une adresse mail.

Cinq principes régissent ce nouveau service : Toute question, à condition qu’elle respecte la charte du guichet, est légitime et il n’y a pas de modération a priori, les questions et les réponses qui leur sont apportées sont publiées, toute question doit recevoir une réponse dans un délai de 72 heures, les réponses doivent être des réponses précises et ne peuvent se contenter d’une simple orientation bibliographique, c’est le bibliothécaire qui est placé au centre du dispositif. 

Trois postes ont été créés pour s’occuper de ce service, un poste de bibliothécaire et deux postes d’assistants qualifiés ; le logiciel choisi pour ce nouveau service est un logiciel de forum, Invision Power Board, customisé pour les besoins de la bibliothèque. Catalog+, qui utilise le moteur de recherche Autonomy, participe à la même volonté d’offrir des outils de plus en plus performants et faciles d’utilisation, pouvant combiner dans une même recherche des sources documentaires hétérogènes.

La bibliothèque d'Annecy a mis en place un nouveau service "la petite galerie", première collection de prêt d'estampes pour la jeunesse implantée dans une bibliothèque publique. La collection répond à quelques critères précis  comme la dimension réduite de l’œuvre, pour pouvoir être transportée facilement par l’enfant, la représentation de divers modes d’expression, le choix de la création vivante etc. De nombreux artistes, français ou internationaux, présents dans la collection de l’artothèque le sont également dans la petite galerie. 800 œuvres constituent  actuellement la collection, installée dans un mobilier conçu spécialement pour elle au sein du secteur jeunesse de la bibliothèque Bonlieu. Offrir aux enfants la possibilité de vivre intimement avec une œuvre, c’est, pour la bibliothèque,   une tentative, modeste,  de combler la crainte que beaucoup éprouvent vis à vis de la création artistique contemporaine.

Enfin, les personnes handicapées bénéficient d'un service adapté pour leur faciliter l'accès à la lecture dans la médiathèque de Chambéry : l'Atelier Médiavue animé par Yasmina Crabières.

Ce service est animé une bibliothécaire non voyante, qui entend bien rester une professionnelle de la documentation, face à un public quelquefois en détresse, demandeur de l’appui psychologique et de la protection qu’il trouve habituellement au sein des associations spécialisées. C’est pour ne pas créer de fausse intimité que le lieu est ouvert.

Son objectif est bien de : proposer tous les outils existant, non seulement aux personnes déficientes visuelles, mais également à celles qui présentent des handicaps associés (handicap visuel + surdité ou + handicap mental), ainsi qu’à d’autres usagers : trisomiques, sourds…et sensibiliser plus largement l’ensemble du public de la médiathèque à ces usages.

La gestion de la correspondance avec les usagers, surtout celle des rappels et des réservations, fait appel à une autre innovation technique, à la bibliothèque municipale de Saint-Etienne : l'envoi des courriers par voie électronique.    Lors de l’envoi des lettres de rappel ou de réservation le système est paramétré pour  qu’elles soient ou imprimées ou envoyées sur une adresse électronique. Si cette dernière est erronée, le courrier est réacheminé dans la boîte BM et apparaît comme échec de distribution. . On peut signaler la satisfaction immédiate de ceux qui disposent d’une adresse électronique. Par contre le service n'a pas encore assez de recul pour évaluer la charge de travail générée par les échecs de distribution. Les envois en ligne des courriers de réservations et de rappels raccourcissent les délais de mise à disposition des documents et améliore la rotation des documents. L'envoi par voie électronique génère une économie de frais postaux et de fourniture de papier. 
Une situation de crise profonde peut être aussi l'occasion d'inventer des solutions innovantes, surtout quand les décisions ne sont pas faciles à prendre. Isabelle Suchel-Mercier nous expose le cas de la médiathèque de Roanne, ville centre de 40 000 habitants, dans une agglomération marquée par une perte importante de l'activité économique. En 2001, 4 ans après l'ouverture d'une médiathèque de 4000 m2, l'activité est en augmentation de 50 %. La nouvelle équipe municipale commande un audit du fonctionnement des services municipaux. Le cabinet choisi fait l'impasse sur la médiathèque sans propositions particulières. La directrice de l'équipement, avec le soutien d'un ex-emploi fonctionnel mis à disposition du CNFPT, réalise, à partir du constat de la  détérioration des relations avec le politique, un travail d'audit comprenant un état des lieux et un plan d'action structuré en 4 axes à optimiser : l'offre, l'organisation interne et la qualité du service, la gestion des relations humaines, les méthodes de travail et les procédures. 

Ces 4 axes sont déclinés en 18 objectifs d'intervention, chacun décliné en actions précises planifiées dans le temps et, surtout, formulées en langage simple et clair.

Aujourd'hui la médiathèque a retrouvé des moyens plus confortables et se prépare à la phase suivante de sa réorganisation : repenser l'offre dans les quartiers et réinformatiser.
Cette journée fut riche d'échanges d'expériences, tant dans les domaines de "révolutions techniques", que dans ceux plus quotidiens de gestion. C'est au final, l'usager qui en bénéficie, qu'il soit, comme on le désire à Lyon, actif et non inscrit, que singulier comme on tend à le définir à Chambéry. 
Compte-rendu rédigé par le Groupe

Etat de la préparation du Congrès
Le Congrès de l’ABF  aura lieu du 17 au 20 juin 2005 au Palais des congrès de Grenoble : un colloque composé de sessions plénières sur le thème « Droit des bibliothèques, droit des usagers » et d’ateliers thématiques consacrés à la chaîne du livre en région, un salon professionnel, des visites  de bibliothèques et d’établissements culturels de Grenoble et des environs, un numéro spécial de la revue de l’ABF Bibliothèque(s) coordonné par François Marin.

Parallèlement et dans le cadre du congrès se tiendront les rencontres nationales des bibliothécaires musicaux et discothécaires.

Le colloque

En ce qui concerne le colloque, le programme des conférences et  les axes ont été dégagés au cours de la réunion comité scientifique du 24 novembre 2004. Pour le Droit des bibliothèques : bilan de la loi sur le droit de prêt, le droit d’auteur et la Directive européenne, la  loi sur les musées et les archives, histoire du droit d’auteur, règlements intérieurs, code de déontologie, réglementation des dépôts, censure, droits liés aux animations, notamment les expositions, exemples étrangers. Du point de vue des usagers, les interventions aborderaient l’accueil diversifié des usagers (handicapés, étrangers, jeunes) et les moyens d’expression de ces usagers : associations des amis de la bibliothèque, cahiers d’usagers et les moyens d’action sur les pouvoirs.

La réunion porte sur les points suivants : participation des organismes de la ville et de la région au salon professionnel, conception et prise en charge des ateliers, échéancier et constitution des équipes d’accueil.

Le salon professionnel

La présence des institutions au Salon sous forme de stands leur donne l’occasion de présenter leurs activités et réalisations, par de la documentation, des démonstrations…

Il est convenu que les organismes de formation se regrouperont sur un stand (Médiat, ENSSIB).

Sont également à envisager un stand de la ville avec la BM et Métro.doc, un stand ARALD, un stand inter-associations autour de la vie musicale, un stand inter-associations  sur le droit d’auteur (documentation, présence d’un juriste pour répondre aux questions ?), un stand ADBS (contact Danielle Leemans), un café littéraire avec les libraires.

La société Opsys souhaite célébrer ses 25 ans de lecture publique et envisage une animation dans le cadre du Salon. Elle envisage également un stand plus grand avec un espace fermé pour présenter ses deux logiciels musicaux Acapella et Polyphonie.

Les visites : 
1) SCD 1 et 2, Bibliothèque Kateb Yacine (venant d’être inaugurée)

2) Bibliothèque de l’Arlequin et Appartement Stendhal

3) Musée dauphinois

4) Musée de Grenoble

5) MC2 (ex maison de la culture)

6) Saint-Antoine l’Abbaye (65kms X2) 

7) INRIA Rhône-Alpes

8) Bibliothèque de l’Ecole de management (Chambre de commerce)

9) Bibliothèque municipale internationale (spécialisée dans les langues et cultures étrangères)

Un circuit en Chartreuse est également évoqué. Promenade avec Pierre Péju

Il est rappelé que les visites sont sur inscription (3 choix sur la fiche d’inscription au congrès). Elles se déroulent le lundi (20 juin) de 14H précises à 17-18H.

Les ateliers
Les ateliers commencent le samedi matin et sont au nombre de 10 maximum. Le nombre de participants est limité (80 à 100).

Atelier 1 : les manifestations littéraires

Rapports entre les manifestations littéraires et les bibliothèques.
Organisateur : ARALD (Philippe Camand). 
Atelier 2 : Actualité de l’intercommunalité

Organisateur : étudiants DUT Métiers du livre. Confirmé (équipe de 5 étudiants en contact avec Danielle Chantereau)
Atelier 3 : Documentation musicale, évolution des supports, évolution des services

Organisateur : Christian Massault. 

Atelier 4 : Les auteurs en région

· Accueil des auteurs en bibliothèque

· Présentation du dispositif d’accueil dans les lycées des auteurs de la région Rhône-Alpes (dispositif associant libraires, bibliothécaires, enseignants)

Organisateur : ARALD. 

Atelier 5 : La rénovation des bibliothèques universitaires

Organisateur : SICD1 et SICD2 

Atelier 6 : Coopération entre bibliothèques, complémentarité des offres documentaires et diversité des usages

Organisateurs : Métro et SICD (Martine Cribier/Jean-Marc Francony). 

Atelier 7 : Quelle formation pour le travail avec les jeunes en bibliothèque ?

Organisateur : Médiat. Marie-Madeleine Saby. 

Atelier 8 : Autour des non publics

Organisateur : BM de Grenoble.

Atelier 9 : La documentation électronique
Organisateur : SICD 1. 
Atelier 10 : L’accessibilité aux handicapés
Organisateur : Marie-Noëlle Dougnac
Une rencontre inter-associations  pourrait avoir lieu, en marge des ateliers. Mais le thème qui mobilise l’inter-associations, le droit d’auteur et la Directive européenne, sera traité dans les conférences.

L’accueil
C’est un poste primordial, c’est pourquoi un comité d’accueil régional doit être organisé pour assurer plusieurs tâches durant le congrès. Il serait souhaitable qu’une personne ou deux, peut-être faisant partie du CA du groupe Rhône-Alpes, prennent en charge le fonctionnement de ce comité d’accueil en collaboration avec l’équipe de l’ABF à Paris.
Les mallettes

Elles seront à remplir le jeudi 16 juin au matin. 8 à 10 personnes sont nécessaires pour ce remplissage.

Le pré-programme

Il devra être prêt le 15 février pour que tout le matériel de communication soit disponible au Salon du livre de Paris en mars.

Le numéro spécial « Bibliothèques »

Le thème retenu pour le numéro spécial de « Bibliothèques » est "Partenariats, réseaux et coopération en région Rhône-Alpes". 
● Liste des contributions attendues
-Almeida Francisco d’ : Banque Rhône-Alpes du livre

-Bazin Patrick : BM de Lyon (actions de coopération internationale) 

-Colas Christine : L’intercommunalité à Annecy  

-Cramard Odile : Les bibliothèques de prison à Lyon 

-Cribier Martine : Corinne Dreyfuss 

-Cribier Martine : Le réseau intercommunal du SITPI (+ encart Metrodoc) 

-Dalbin Geneviève : Coopération autour des bibliothèques : ARALD 

-Debruères Pascale : Rencontres littérature francophone (Lettres Frontière) 

-Ducharme Christian : CD-RAP  

-Dupuy Marion : Journées d’études inter-BDP  

-Guidez Joëlle : Le partenariat autour de la lecture à Albertville 

-Marin François : La formation ABF en Rhône-Alpes 

-Massault Christian : Présentation de VDL et  dernière journée d’étude  

-Nagel Kurt (libraire Albertville): L’association des libraires régionaux 

-Pinard Joëlle : Plan de développement lecture publique dans la Drôme  

-Pouyet Catherine : La bibliothèque Kateb Yacine -Pouyet Catherine : Le printemps du livre 

-Ricciardella Denise (bibliothèque Crolles) : Ecrivains en Grésivaudan 

-Saby Frédéric : la bibliothèque universitaire du SICD 2 de Grenoble 

-Saint-Martin Céline : Carnets de voyage par l’Association Scènes obliques 

Portraits (traités par Virginie Kremp)

-La librairie Bonne nouvelle

-Cent pages (éditeur grenoblois)

Le dossier doit correspondre à 30-34 pages de la revue qui en compte 72 en tout. La parution du numéro est prévue pour le 15 mai. 

� La RFID – Radio Fréquence Identification Digital (numérique) est une technologie déjà bien implantée dans les entreprises pour la gestion de stocks, mais encore émergente dans les bibliothèques, particulièrement en France. Elle consiste à équiper chaque document d’une étiquette (tag), dans laquelle est implantée une puce (chip), contenant les données identifiant le document. La lecture de la puce se fait dans le champ d’un détecteur relié au SIGB. Cette technologie est de plus en plus présentée comme pouvant rapidement supplanter les codes à barres dans la gestion des collections.
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